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Pentru Domnii Abonaţi

La 30 Septembre a. c. se împlinesce al 4-lea an de existenţă 
al revistei. Domnii abonaţi cari nu şi-au achitat încă abona
mentul, sunt rugaţi a o face cât mai neîntârdiat. Danii se pot 
trimite, fie prin mandat poştal care nu costă decât 15 bani, 
fie prin casele de credit anunţate tot pe acăstă pagină în No. 
38 şi 39.

Luându-se vacanţă, am dat aceste doue numere unite, ase
menea No. 43 şi 44 vor apare tot unite şi se vor expedia la 
29 Iulie.

Se aduce la cunoscinţă, că în şcdla normală a Societăţii pentru învăţătura 
poporului român din Bucuresci sunt 40 de locuri vacante de bursieri şi sol
venţi pe anul şcolar 1901 — 902.

Condiţiunile de admisibilitate sunt aceleaşi ca şi pentru şcdlele statului şi 
anume se va presenta:

1) Extractul de nascere din care să se constate că aspirantul are vîrsta în
tre 14 şl 17 ani împliniţi; 2) actul de vaccină sau dovadă că a zăcut de ver
sat; 3) certificat de absolvirea unei şcdle primare urbane sau rurale şi 4) cer
tificat de bună purtare liberat de direcţiunea şcdleî unde a făcut cursul primar.

Cererile de înscriere la concurs ale aspiranţilor se vor adresă între 19 şi 31 
August la direcţiunea şcdlei din str. Sf. Ecaterina.

Se vor admite a concură pentru olasa 3-a normală, seminariştii cu 3 clase 
de la Seminariile inferidre; iar pentru clasa 4-a absolvenţii a 4 clase gimna- 
siale sau liceale; condiţiunile pentru admitere se vor publica la timp, de Mi
nister, prin «Monitorul oficial» şi «Buletinul Ministerului Instrucţiune! publice.»

M I C A  P U B L I C I T A T E

Ilum inări de cără curată de albine 
se pot găsi la subsemnatul; doritorii 

să bine-voescă a cere informaţiuni.
Rog pe fraţii preoţi din comunele 

rurale şi d-niî învăţători, cari ar avă 
cără de vîntjare sad ar sci prin alte 
localităţi, să-mi scrie; îndemnându-î tot 
de odată să se ocupe de cultura albine
lor. incredinţându-î că munca le va fi 
asigurată şi răsplătită.

Mulţumindu-le anticipat pentru buna 
voinţă, ii salută cu stimă.

Preotul I. Apostolennu.
V ălenl-de-M unte-Prahova

G RĂDINA PREOTUL ILIE, Bise
rica Cotroceni, Bucuresci. — Ar
bori fructiferi. Arbori pentru şo

sele, Arbori altoiţi de ornament Ar
buşti, Plante urcâtore, Bratji, Pini 
austriaci, Thuia şi altele. Stupi, Tran
dafiri, etc

Societatea «le Basalt Artificial şi 
fie Ceramică «le la Cotroceni. 
Capital social Lei 2.500.000 deplin vărsaţi

Sobe de porţelan albe şi colorate

Representanţa generală pentru totă ţara
„ f Bucur. Calea Moşilor No. 81. ZWA1FEL & C0. ! iaşî, s tr . Mitropoliei No. 2.

I G alaţi, s tr . E galită ţii No. 48.
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ALBINA 1117

D e-o  fire ş i  d e -o  f i in ţă  (i).

n lucru aşa de nimic e portul părului şi al 
barbeî, şi ce lucru mare pentru felurite nă- 
muri. Ungurul nu pune preţ pe barbă, dar 
mustăţile nu şi le-ar dă pentru o lume. Cu 
cât le are mai lungi, de le ’nodă pe după 
cap, cu atâta e Ungurul mai fercheş. Alte 
nemuri n’au asta. Dinpotrivă Turcul nu se 

uită la mustăţi, iar de părul capului nici nu-i pasă, de a- 
ceea şi-l rade, însă barba e lucru stînt. Turcul jură pe barbă, 
şi nu şi pote arătă alt-fel mâhnire mare decât tundendu-şi 
barba. Rusului nu-i pasă nici de per, nici de barbă, nici de 
mustăţi: le lasă să-i crescă cum vreau, şi nici pieptene, nici 
briciu, nici forfeci nu pune pe ele. Bulgarii nu portă barbă, 
Ovreii o portă ca şi Turcii. Perciuni au numai eî. Româ
nii portă plete, ca şi Ruşii; Un Nămţ ori un Francez cu 
plete ar fi de rîsul lumii.

Câte obiceiuri de acestea nu deosibesc nemurile! Câtă 
deosibire între felul cum jocă Ruşii, Sîrbii, Bulgarii şi noi 
Românii de-o parte, şi Francezii, Germanii, Englejii de altă 
parte. Celor dintâiu le place să bată pămîntul, tropotind, 
cu mişcări repedi şi violente; celor din urmă să se învâr- 
tdscă împrejurul lor în vals şi ştaer de-al lor, mai liniştit. 
Cei dintâi jocă horă, ori cu femei ori numai bărbaţii sin
guri; cei din urmă jocă tot perechi răsleţe, şi li-e cu ne
putinţă să joce numai bărbaţii singuri. Ovreii la ale lor, jocă 
şi mai posnaş: bărbaţii singuri, şi femeile singure.

Apoi felul cum se îmbracă! Ce-ar fi un Nemţ cu opinci 
şi cu cămaşa oltendscă, ori un Oltean cu caftan ovreesc 
în spate şi cu perciuni!

Acum, căutaţi şi d-vostră însuşiri şi obiceiuri de-ale nd- 
mului nostru şi alăturaţi-le cu ale altor ndmurî, ca să ve
deţi întru cât ni se potrivesce firea cu a unui neam ori 
cu a altuia? Intru tote cu a nici unuia. Dacă ne potrivim 
cu unii la joc, nu ne potrivim la portul hainelor, ori al 
perului şi-al barbeî; nu ne potrivim la obiceiurile apucate 1

(1) Vecjî No. 38 şi 40.
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1118 ALBLVA

din bătrâni, nu ne potrivim la suflet şi Ia minte, nu ne 
potrivim la fire.

Multe însuşiri şi obiceiuri sunt moştenite de la părinţi: 
întru acelea ne vom potrivi cu fraţii noştri, cu nemurile 
de-un sânge. Altele sunt învăţate sau «apucate » cu vremea: 
întru acestea ne vom potrivi mai mult ori mai puţin cu 
vecinii noştri, şi fiind-câ noi din nenorocire, am avut ve
cini tot nemuri de alt sânge, ele vor fi cam la fel cu ale 
acestor popore. Atâta numai. Deci noi Românii nu suntem 
de-o fiinţă cu nici unul dintre poporele vecine, iar firea 
numai întru atâta ni se asemănă, întru cât prin scurgerea 
vremilor am apucat câte ceva de la ei, cum au apucat 
fără îndoială şi ei de la noi (1).

G. Coşbue.

CULTURA POMILOR RODITORI (2).

Plantarea pe locul definitiv.

jjwpomişoriî îngrijiţi în pepinieră, când aii devenit 
Wm maî puternici se trec în grădină sau pe locul 
So de producere. Aici avem de observat urmă- 
'£) torele lucrări: smulgerea pomilor din pepi

nieră, săparea gropilor, timpul de plantat pregă
tirea şi alegerea plantelor celor mai bine formate, 
apoi plantarea în gropile preparate.

Timpul cel maî priincios pentru plantare este 
tomna maî de timpuriu, înainte de sosirea ploilor 
abundente ori îngheţurilor, pe terenurile secî şi 
uşore, iar primăvara pe terenurile umede şi recî. 
Maî nainte de a începe plantaţiunea, se determină 
punctele unde trebue să facem gropile, şi prin ur
mare distanţele între fie-care plantă, după modul 
lor de desvoltare. Aşa vişinii, prunii şi cireşiî cer 
o depărtare de până la şese metri în tote părţile, 
perii şi merii ceva maî mare, iar pentru nuci va

(1) In N-rul viitor sub alt titlu voiu vorbi de religia nostră, ca să 
vedeţi întru cât ne-a făcut ea nde-o lege» cu vecinii noştri.

(2) Ve<}î No. 34, 35, 36, 37 şi 39.
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ALBINA 1119

trece peste 12 metri, fiind-că corona lor se desvoltă 
forte mult Punctele fiind indicate, procedăm la for
marea gropilor. Dacă plantăm tomna, gropile tre- 
buesc făcute cu cel puţin 2 — 3 luni înainte, iar de 
plantăm primăvara facem gropile încă de tomna. 
Lucrarea o executăm maî bine cu casmaua şi să 
avem grije de a nu împreună pămîntul scos de la 
fundul gropilor, cu cel de la suprafaţa lor. Ou cât 
pămîntul unde facem gropile va fi de calitate maî 
inferioră, cu atât gropile trebuesc făcute maî largî 
şi maî adânci, de obiceiu se face fie-care de 1 me
tru adâncime şi 1 m. şi 50 pînă la 2 metri lărgime. 
Iar de va fi pămîntul umed sau stâncos, se fac largî 
şi puţin adânci, însă în acest cas, fiind că plantăm 
mai superficial, să avem grije de a grămădi pă- 
mînt maî mult d’asupra rădăcinilor. In gropile fă
cute punem câte un tutor (par) de care se vor fixă 
plantele, în scop d’a le da o posiţiune cât maî ver
ticală şi de a nu se încovoia sub influenţa vîntu- 
rilor. Aceşti tutori trebuesc pîrliţî pe totă partea 
ce se înfige în pămînt, ca să fie maî durabilă, să 
nu putre^escă uşor. Avend gropile pregătite, cu 
10 —15 ţlile maî nainte de plantaţiune, le umplem 
pe jumătate cu pămînt bun de la suprafaţă, ames
tecat cu gunoiu putred. Apoî, când se apropie 
timpul de a plantă, smulgem din pepinieră plan
tele cele maî sănătose şi maî bine formate, dar nu 
prea din vreme, căci se usucă rădăcinile, fiind prea 
mult expuse aerului.

Plantele trebuesc scdse cu atenţiune ca să nu le 
rupem rădăcinele, căci cu cât firişorele lipite de 
rădăcini sunt maî numerose, cu atât vom fi maî 
sigurî de reuşită: prinderea lor se va face maieu 
uşurinţă.

După smulgere, retezăm vîrful rădăcinilor prea 
lungî, înlăturăm pe cele sdrelite orî diforme şi odată 
cu acesta, tundem şi vîrful ramurilor, fiind-că există 
o legătură forte intimă între aceste organe extreme 
ale plantei. In urmăînmuiem bine rădăcinile într’un 
fel de mocirlă (ciorbă), compusă din apă, gunoiu şi pă
mînt, după aceea le aşezăm în gropi pe lângă tutori
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1120 ALBINA

şi le îngropăm tot la adâncimea din pepinieră, bă
gând de semă că rădăcinile să fie resfirate liber în 
tote direcţiunile şi să punem pe cele mai grose spre 
nord, spre a le modera vegetaţiunea, iar pe cele mai 
subţiri spre sud, spre a le activă.

Lucrarea se face de doî omeni: unul ţine planta 
în direcţiune verticală pe lângă tutor, iar cel al 
doilea aşeză rădăcinile şi le acoperă. Peste rădă
cini punem pămînt mărunt de la suprafaţă ames
tecat cu gunoiu, călcăm binişor cu piciorul spre a 
nu lăsă nici un gol între ele, în urmă udăm dacă 
timpul va fi uscat. Când rădăcinile sunt perfect 
acoperite şi pămîntul puţin călcat, umplem golul 
cu pămînt vergin, scos din fundul gropeî. In cas 
de plantăm primăvara, punem în jurul plantei 
pae ori gunoiu prospăt, păios, spre a păstră ume- 
(,lela necesară, ba chiar udăm de mal multe orî 
în timpul vereî.
(Va urma). C. Gregorian.

D e pe v a lea  Lotrului.
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ALBINA 1121

Condusiuni la expllcaţiunile liturgice.

iacă dăm o atenţiune cât de mică asupra celor 
ce s’aă descris cu privire la obiectele sfinte 
din biserică şi dacă căutăm să introducem în 
sufletul nostru convingerea despre însemnăta
tea şi închipuirile faptelor din vieţa Mântuito- 
ruluî nostru Iisus Christos, desceptate în min- 

' ' tea nostră prin asemenea lucruri sfinte, fie-care
din noî este în stare să cunoscă folosul sufletesc, ce 
putem căpătă când ne găsim în biserică.

Intr’adevăr, ce deosebire ar fi într’o casă de-ale nos- 
tre şi într’o biserică, dacă noî, intrând în casa Domnu
lui, nu ne putem da sema de aceea-ce ne înconjoră? 

Ce importanţă ar presintâ pentru noî mulţimea lucrurilor sfinte, 
aşezate cu atâta înţelepciune în orî-ce biserică, dacă noî n’am 
pricepe rostul lor şi n’am înţelege intenţiunea pentru care s’au 
făcut aşa, cum le-am descris, şi nu altfel. Negreşit că în ase
menea cas interiorul bisericii n’ar mai servi ca o carte deschisă 
pentru cel învăţat şi neînvăţat, pentru cel sciutor şi nesciutor, 
ci totul s’ar reduce la observaţiunea unor lucruri, cari ne atrag 
atenţiunea numai prin forma lor, iar nu şi prin însemnătatea 
sfîntâ ce au.

Şi dacă am avă o putere să pătrundem în sufletul tutulor creş
tinilor de astătjî, ore am găsi mulţi, cari să fi avut dorinţa vre-o 
dată să caute a află însemnătatea obiectelor sfinte din biserică?

Răspund, că mulţi, ca să nu cjic cel mal mulţî, sînt într’o ne- 
cunoscinţă totală faţă de însemnătate? acelor obiecte şi nici n’au 
cât de puţină rîvnă sufletăscă de a căută să-şî dea sema de ros
tul lor. Că aşa este, să observăm ce facem noî creştinii români, 
când vre-o împrejurare ne aduce la biserică !

Venim în casa Domnului, în locul sfinţeniei, nu pentru îm
bogăţirea sufletului cu învăţături mântuitore şi folositore, nu pen
tru a ne ridica mintpa la Dumnezeu, nu pentru a ne deschide 
inima către tot ce este cinstit, stînt şi creştinesc, nu pentru a 
ne îndreptă voinţa spre săvîrşirea faptelor creştinesc!, în fine 
nu pentru a dovedi că suntem creştini adevăraţi, ci ca să cjicem 
că am fost la biserică şi nimic mal mult.

In faţa Celui a-tot-puternic stăm nepăsători, lipsiţi de cuviinţă, 
fără nici un respect şi de multe ori chiar revoltător. Facem din 
locul sfinţeniei, un loc de rînd, unde ne adunăm ca să vorbim, 
ca să rîdem pe înfundate, ca să ne expunem hainele după cea 
din urmă modă, în fine, ca să probăm că suntem creştini nu
mai după nume. Rugăciunile preotului ne sunt indiferente; obiec
tele sfinte de nici un folos, iar mal pre sus de tote, de multe 
ori, le punem în rîndul obiectelor ordinare, înjurându-le şi pro
nunţând cuvinte necuviinciose la adresa lor.
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Ar.ruxA 1123

Iată unde ne duce necunoscinţa însemnătăţii lucrurilor sfinte!
Nu tot aşa s’a întâmplat cu strămoşii noştri. Respectul şi de

votamentul lor către biserică şi obiectele ce o împodobesc ne 
este destul de cunoscut din aceea ce ne-aă rămas de la el.

Monumentele religiose, car! împestriţăză frumosa nostră ţară de 
la un capăt la altul, obiectele sfinte cari formeză cea mal pre- 
ţiosă bogăţie a musăulul nostru naţional din BucurescT, sunt cea 
mal convingătore probă că străbunii noştri şi-au dat bine soma 
de însemnătatea ce represintă pentru noi atât biserica în total 
cât şi fie-care obiect din ea. Atunci sentimentul religios era la 
înălţimea sa creştină, atunci Românul scia cum să cinstescă pe 
Dumnedeu.

Prin urmare avem chiar datoria creştină de a cunosce impor
tanţa lucrurilor sfinte din biserică; căci, numai aşâ vom pricepe 
scopul pentru care s’au introdus şi numai aşâ le vom da res
pectul cerut de înalta lor sfinţenie.

Să avem dorinţa sufletăscă de a afla istoricul şi însemnătatea 
unor asemenea lucruri sfinte, căci numai atunci suntem tran
sportaţi către Dumnedeu şi numai atunci ele ne inspiră respect, 
când vădendu-le şi amintindu-ni-le chiar, seim să ne dăm sema 
de existenţa lor.

Să respectăm obiectele sfinte prin cinstirea lor, prin împodo
birea lor, prin vorbe pline de înţelepciune la adresa lor şi chiar 
prin expunerea vieţel pentru ele în cas de nevoe.

Şi daca timpurile de astăcjl nu ne cer ca să murim pentru 
biserică şi credinţa străbună şi dacă nu suntem în stare să mal 
mărim disposiţiunea sufletăscă către religiune, sfinţenie, cinste 
şi adevăr, să păstrăm cel puţin moştenirea lăsată de strămoşii 
noştri, adecă credinţa lor şi faptele lor creştinesc!, căci numai 
aşâ vom contribui şi noi la întărirea scumpei nostre ţări.

I . V. R aicu lescu
______________________  Licenţiat îu teologie.

Grindină ca pepenii. D-l Sp. Watzoff, directorul staţiunii centrale 
meteorologice a Bulgariei, a comunicat revistei < Ciel et Terre - 
următorea notă interesantă:

Resfoind numerile unul vechiu (.Har bulgar, ce apărea în 1859 
la Constantinopole sub titlul «Bulgaria,» am găsit In numărul 
seu 13, o corespondenţă din oraşul Yambol (12°,29' N, 26°,31' E de 
la Gr., alt. 135 m), în care se citesce că la 10 (22) Iunie 1859 «grin
dina a cădut în partea nord-estică a oraşului şi a bătătorit câm
piile de la patru sate ca şi când ar fi fost nisce drumuri. Cele 
mal mici dintre bucăţile de grindină aveau mărimea unei nuci 
şi cele mal mari ca nisce pepeni de cel mari. Se pare chiar că 
ar fi fost încă şi mai mari căci după patru (,lile forte calde s’au 
găsit între arbuştii din satul Atly nişte grindină care încă nu 
se topise şi care avea mărimea unul pepene mijlociu.»
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1124 at.bixa

P  E  C  E  JS/I A  I O

CUVîNTflHE
rostiţii In serbarea şcolară «lin 10 Mnirt 1901.

ţ)iua de 10 Maiu 1866, când în sînul Adunării naţionale 
Domnul Carol îşi legă prin jurămînt sdrta Sa de sorta 
României, însemnă pasul hotărâtor în spre triumful defini- 
nitiv al impulsiunn ce timp de atâtea vecurî susţinuse na
ţionalitatea nbstră. Căci, să nu uităm o singură clipă, că în
făptuirea unuia din marile idealuri ale nemului -  unirea 
ţărilor surori, — nu intră în lumea realităţilor indestructibile 
decât în acestă măreţă <}i care eră încununarea unor sfor
ţări şi a unor jertfe seculare. Tot ceea-ce am câştigat îna
inte de dobîndirea Principelui strein nu a fost decât încer
care şi Pregătire. Timpul de astăZi ne-o dovedesce şi cu atât 
mai mult, după ce marele fapt şî-a dat îmbelşugatele-i rode, 
trebuie să admirăm înţelepciunea departe-veijetoare a ge- 
neraţiunii apuse, care prin actul Divanului Ad-Hoc declara 
trebuinţa unui Principe strein de i m p e r i o a s ă > şi « a b s o l u tă » .

Inima poporului nu se înşală nici odată şi poporul româ
nesc simţi în acest moment decisiv al mersului său istoric, 
t<5tă însemnătatea, tătă măreţia actului ce se îndepliniâ. Piep
turile a cinci miliăne de Români vibreză de acelaş strigăt 
de bucurie, vestitor de desăvîrşita redeşteptare a unui neam 
întreg.

Şi Principele Carol pricepu adânc marele simţimînt ce miş- 
case sufletul poporului nostru. «La chiemarea vostră, — grăi 
Dînsul acestui popor, — Mi-am lăsat patria şi familia; şi am 
urmat ast-fel căci cunosc istoria văstră, aspiraţiunile văstre, 
suferinţele văstre. Am venit pentru-că vocea unei naţiuni 
îmi este sacră; şi când acea naţiune are un trecut glorios, 
cum este al vostru, un trecut care i-a dat puterea a luptă, 
precum aţi luptat voi, spre a vă face un viitor demn de 
dînsul, vocea acelei naţiuni este pentru mine vocea lui Dum
nezeu.»

Cu adevărat vocea lui DumneZeu a glăsuit atunci prin 1

(1) VeZi No. 40.)
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vocea poporului românesc: priviţi urmările faptei şi mărtu
risiţi adevărul.

«Am venit să creez un viitor,» — ne mal spunea «Bine
venitul»— şi întru realisarea acestei promisiuni El ne aducea 
«o inimă leală, cugetări drepte, o voinţă tare de a face bi
nele, un devotament fără margini către noua Sa Patrie şi 
acel neînvins respect către lege, pe care-1 culesese în exem
plul alor săi.»

Măreţa făgăduinţă de acum trei-zeci şi cinci de ani e scumpa 
realitate de astăcjl; viitorul promis e presentul de care ne bu
curăm, presentul dobândit prin gândirea şi prin munca de fie-ce 
<Ji, de fie-ce oră, prin închinarea unei vieţi întregi neperi- 
târeî opere de regenerare şi de mărire a poporului român.

Venit, printr’o minunată potrivire, la gurile Dunărei din 
ţara de unde măreţul fluviu îşi trage primele-i unde, Prin
cipele Carol concentră în sufletul Său, ca într’un focar in
tens, tăte aspiraţiunile şi tdte idealurile neamului nostru.

Cu adevărat devenit Român, de cum primi Cordna ţării, 
El şi simţi în adâncimile sufletului Său acea mare impulsi- 
une ce lucră în sufletul întregului neam. «Pentru moment,— 
vestea, la 7 Aprilie 1866, Principele Carol pe Regele Wilhelm I 
al Prusiei, — voiu recundsce suzeranitatea turcăscă, însă cu 
rezerva tacită, de a mă liberă de dînsa cu armele în mână 
şi de a cuceri pe câmpul de răsboiu independenţa întrăgă 
a ţării, care m’a ales Domn al el.»

Sufletele străvechilor noştri voevocjl, ale glorioşilor Basa- 
rabî şi Muşatinî, trebue să fi tresăltat în eternele lor loca
şuri la vederea Ilustrului Principe, care de la isvdrele Du
nării, veneâ să creeze la gurile el o Românie liberă şi ne- 
atîrnată.

ţ)ece Maiu 1877, <Jiua când legăturile seculare cu Pdrta 
fură penti'u tot-deauna sfărmate, dovedi lumii întregi că 
pentru nemuri ca şi pentru omeni nici o. jertfă şi nici o 
sforţare nu se perde în zadar. Clipa răsplateî sosesce, mal 
curînd ori mal tânjiu, şi clipa acesta lui Carol I o datorim.

Neşovăitor în marea Sa încredere în puterea de viaţă a 
poporului nostru, adânc pătruns de ineluctabila necesitate 
istorică ce ne mână către o vieţă independentă, avend gra
vată în suflet credinţa neclintită în viitorul nemulul româ
nesc, Domnul Carol nu se sfii să intre, cu pas netemător 
pe calea ce Dumne4eu ne deschidea înainte. O muncă neîntre-
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ruptă şi prev6(Jăt6re de un-spre-<Jece ani pregătise calea acesta, 
la capătul căreia Românii aveau să culegă Independenţa şi 
laurii slavei nepiei’itbre.

Sigur de rddele acestei uriaşe munci de reconstituire şi 
de întărire naţională, Principele Carol ceru de la forţa ar
melor realisarea secularului nostru vis; El revendică drep
tul nostru la o vieţă de sine stătdre; pretinse şi pentru Ro
mâni un loc cinstitor în rîndurile celor-lalte naţiuni:

«Loc celui ce se simte de viţă’mpărătescă!
Loc celui cu menire în glorie să crescâ!
Loc sufletului tare! loc braţului viteaz!

«Cine-au domnit pe-o lume, fie’n mormînt nu more
«Un sore ce declină, din nou renasce sore.
In somn adine de morte e sufletul mai treaz! (1).

Nu m6 tem de nimica, — declară Principele Carol în acest 
moment solemn,—nu mă tem de nimica, căci sunt convins, că 
Românii nu au uitat nici vitejia, nici prudenţa străbunilor 
lor, cu ajutorul cărora ţera a trecut peste atâtea dificultăţi.» 
Şi Domnul nu fii înşelat în convingerile şi în aşteptările 
sale; subt voinicesca şi înţelepta Lui conducere, Românii se 
dovediră vrednici de încrederea pusă într’înşiî şi vrednici 
de strămoşii lor. Griviţa, Rahova, Smârdan şi Plevna adu
seră lumii aminte că «Românaşii» Domnului Carol sunt demnii 
strănepoţi ai eroilor de la Rovine, de la Podul înalt şi de 
la Călugăreni!

Dovada era făcută; nemul românesc apărea acum în istorie, 
după atâta vreme de aromire, nu numai ca un element ireducti
bil la gurile Dunării dar ca forţă vie şi intensă, capabilă 
să-şi exercite influenţa ei în rostul marilor naţiuni europene. 
Domnul Carol arătase lumii, că poporul peste care domnea, 
e un factor de care de-acum înainte va trebui să se ţină 
semă; că ţera pe care o cârmuiă încetase de-a fi o simplă 
ispită pentru poftele vecinilor, a cărei mântuinţă să stea 
d6ră în ciocnirea intereselor identice. Acesta era înaltul în
ţeles şi acesta eră imensa însemnătate a marelui pas făcut 
de Principele Carol!

Dacă în afară răsboiul însemnă intrarea activă a Ro-âm 
niei în mişcarea europeană, în lăuntru el însemnă doue alte 
mari lucruri: însemnă pentru neamul nostru recăpătarea de- 1

(1) Alecsandri, 10 Maiu 1881.

www.dacQromanica.ro

http://www.dacQromanica.ro


ALBINA 1127

plină a conştiinţei putere! sale şi dec! asigurarea mersului 
nostru înainte şi maî însemnă desăvîrşita contopire a sdr- 
teî poporului român cu s<5rta Domnului Său. In câmpiile Bul
gariei, subt grindina focului ucigător, Domnul Carol îşi îm
pleti pentru tot-deauna vieţa sa cu vieţa poporului român: 
acăsta era marea împămîntenire pe care o sperase, pe care 
o pregătise, pe care o dobândise în sfirşit. Ast-fel Plevna 
nu deveni numai, — după augusta caracterizare a Regelui 
Carol,— o lucitore rază de lumină, care a încălzit simţi- 
mîntul patriotic, a reînviat virtuţile răsboinice, a întărit şi 
înălţat pe poporul român, dar deveni şi inelul ideal de ne
clintită legătură între naţiunea română şi gloriosul eî Con
ducător.

ţ)iua de 10 Maiu 1881 aduse aceste! legături strălucirea 
Corăne! Regale,— o treptă mai mult în mersul ascendent al 
ţării, subt fericita domnie a lui Carol I. Proclamarea Regatului, 
după augusta mărturisire a Maiestăţeî Sale, începea o făie 
nouă în cartea în care stă scrisă viaţa poporului român şi în
cheia o periodă plină de lupte şi de greutăţi, dar şi bogată în 
bărbăteşti silinţe, in eroice fapte.>

(Va urma).

Casa luî Tudor V ladim irescu.
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M f l l l U  R f l
Mijloee pentru combaterea eî.

entru combaterea mălurei, una din cele mai 
priinejdiose bole pentru câmpurile cu 
grâne din Europa, sciinţa recomandă, în 
urma multor experienţe, tVatarea seminţei 
de grâu cu o soluţiune de sulfat de cupru 
(piatră vînătă).

Orî-carî alte mijloee, ce se recomandă a- 
grieultorilor noştri cu mare reclamă, ca di
feritele saramure, etc. se reduc în cele din 
urmă tot numai la sulfatul de cupru, sau 

conţin substanţe mai mult sau mai puţin probate, ba unele chiar 
vătămătore seminţei grâului.

De aceea trebue a ne folosi de-o cam dată numai de unicul 
mijloc cunoscut pînă acum de maî bun, adecă de sulfatul de cu
pru, introdus în praatica agricolă de profesorul Kiihn din Halle.

Sulfatarea grâului de semînţă se pote face în maî multe feluri, 
dintre cari recomandăm următorele trei sisteme ca cele mai 
practice.

I. Sulfatarea grâului după metoda lui Kiihn.
Spre scopul acesta topim % kilogram de sulfat de cupru 

în 100 litri apă într’o putină şi turnăm atât grâu în ea, până 
când soluţiunea trece câţî-vâ centimetri d’asupra grâului, (cam 
2 degete). Grâul se va turnă uşor în putina cu soluţiune, ca să 
nu stropescă şi se va amestecă bine de mai multe ori cu lopata, 
pentru ca să se moe bine şi pentru ca bobele mălurate să se 
potă ridică la suprafaţa soluţiuneî, de undo vor fi îndepărtate.

Aşâ va stă grâul 10—15 ore, maî potrivit de la 4 sau 5 ore 
dimineţa până la 2 ore după amiaţli; la acestă oră scotem grâul 
din soluţiune şi-l întindem în straturi subţiri pentru a se uscâ, 
întorcendu-1 de 3—4 ori. Acest sistem e întrebuinţat mai mult în 
cultura mică, operaţiunea fiind grea când am ave cantităţi mari 
de grâu.

II. Sulfatarea grâului prin stropire.
Grâul se pune în grămedi mici de 4—5 hectolitri, o personă îl 

stropesce prin o stropitore de grădină cu soluţiune de 10% de 
sulfat de cupru, alte doue persone îl întorc mereu cu lopeţile ca 
să se înmde tot grâul din grămada aceea. Acestă operaţiune nu 
dureză decât câte-vâ minute, pe urmă se întinde în straturi sub
ţiri şi în aceeaşi ţii se întorce de 3—4 ori, ca să se usuce şi să 
se potă semenâ a doua ţii.

III. Un sistem mal bun şi mai practic,
care se întrebuinţeză pe propietăţile mari din streinătate, este 
următorul. Grâul se pune în nisce coşuri de nuele şi se înmoie 
într’o putină în care avem o soluţiune de 10% de sulfat de cu
pru. Pentru a pute uşor şi repede lucră, se ea o putină nu prea 
înaltă (de 60 centimetri) şi de o capacitate de 5—6 hectolitri.
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Coşurile de nuele vor ave o capacitate de 40—50 de litri şi se 
vor căptuşi pe dinăuntru cu pânză rară de saci, ca bobele de 
grâu să nu iasă printre nuelile coşului. Se pune soluţiunea de 
sulfat de cupru în putină şi în coş se pun 20—30 litri de grâu. 
Putina va fi aşezată la uşa magasiel; două femei, sau bărbaţi, a- 
duc coşul cu grâu, îl pun în soluţiunea din putină, adâncindu-1 
până ce soluţiunea va trece peste grâul din coş, marginea supe- 
rioră a coşului va rămâne de-asupra nivelului soluţiuniî, pentru 
ca grâul să nu te potă revărsă din coş în putină. Una din femei 
ţine coşul adâncit în putină, cea-laltă amestecă grâul cu o lopă- 
ţică, ca tote bobele să vină în contact cu soluţiunea.

Se lasă apoi un moment ca soluţiunea să se liniştescă, bobele 
cele grele (grâul cel mai bun) se vor depune pe fundul vasului, 
iar cele mălurate vor pluti pe suprafaţa soluţiuniî, pe acestea 
le adunăm şi le aruncăm cu mâna jos. Coşul cu grâu se ţine în so- 
luţiune 2—3 minute. Scoţendu l din soluţiune îl punem pe nisce 
laţuri ce sunt aşeţlate la marginea putinei, ca soluţiunea ce pri- 
sosesce să se scurgă din coşul cu grâu.

Alte două femei cu un alt coş fac aceleaşi operaţiuni şi pun a- 
poi coşul lor pe laţuri ca să se scurgă şi ieaii coşul cel-dintâiu, 
care se află pe laţuri şi din care s’a scurs deajuns.

Grâul sulfatat din coş îl duc în magazie, îl pun în straturi 
subţiri; apoi ieau alt grâu în coş, etc., patru femei lucreză cu 
trei coşuri sau 6 femei cu 4 coşuri, căci ele schimbă în continuu 
coşurile, punând pe cel muiat pe laţuri şi luându-1 pe cel scurs. 
Este bine a se sulfata grâul înainte de amia l̂i (până la 12 ore) 
şi a-1 întinde în straturi subţiri de 10 centimetri, întorcendu-1 
de 4 — 5 ori până sera, ca să se potă usca până a doua (li, fiind-că 
sulfatându-1 până sera, nu-1 mai putem întorce ca să se usuce.

Grâul sulfatat trebue ferit de a mai veni în contact cu specii 
de mâlură, cum s’ar pute întîmplâ când am pune grâul sulfatat 
în sacii în cari a fost grâul mălurat, sau dacă l-am uscat pe 
locul unde a stat grâul mălurat. Vom căută ca să sulfatăm tot
deauna numai atât grâu, cât putem semăna în ţliua următore, 
căci ţinând timp mai îndelungat, grâul sulfatat îşi perde din for
ţele sale germinative.

Asemenea, să nu se deâ în consumaţiune grâul sulfatat ce ne-ar 
rămânea neseinânat, căci sulfatul de cupru e vătămător sănătăţii.

Soluţiunea de sulfat de cupru se prepară ast-fel:
Pentru câte un hectolitru de soluţiune luăm un kilogram de 

sulfat de cupru, pe care mai întăiu îl disolvăm în câţi-vâ litri 
de apă ferbiute, s. e. în 5 litri, care după ce s’a disolvat se varsă 
în cantitatea necesară de apă, adecă în 93 litri de apă rece.

Pentru sulfatarea unui hectolitru de grâu avem nevoe de 180 
gr. sulfat de cupru.

La aceste metode mai sunt de amintit şi următorele regule, 
cari trebuesc tot-deauna observate.

1. Pe cât se pote, să escludem de la semănat grâul despre care 
seim că e mălurat.

2. Dacă totuşi trebue să semănăm grâu mălurat, să nu-1 sul
fatăm numai superficial, ci cât se pote de radical, după tote re- 
gulele prescripţiunii lui Kiihn; trebue însă pe urmă îngrijit, ca 
grâul să se usuce bine, să nu încolţescă şi să se semene ceva 
mai des.
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3. Din precauţiune şi cea mai sănătosă sămînţă să se sulfateze, 
însă într’o soluţiune mai slabă.

4. Toţ! sacii, in cari se transportă grâul pentru semănat, să 
se desiiifecteze, la tot caşul într’o soluţiune de 2 la sută sulfat 
de cupru. Sacii sunt cei mai periculoşi propagatori ai germinilor 
mălurei, cărei împrejurări nu s’a dat şi nici nu i se dă atenţiu
nea cuvenită.

---------------------------

De la şcola normală a Societăţii.

u ocasiunea distribuire! premiilor la şcolele Societăţii 
pentru învăţătura poporului român, d-1 director P. 
Gârboviceanu, ţinând o cuvîntare despre mersul So
cietăţii şi al şcdlelor ei în cursul anului 1900 — 901, 

la care cuvîntare i s’a răspuns de către d-1 preşedinte al 
Societăţii, G. I. Lahovari, iată cum se exprimă relativ la doi 
membri, pe cari Societatea i-a pierdut în decursul aces
tui an.

«Nu pot să încheiti acestă parte, d-le Preşedinte 
şi Onorată adunare, fără să ve reamintesc numele 
a doî membri vrednici şi iubiţi ai societăţii nostre, 
pe cari i-am pierdut anul acesta Aceşti membri 
sunt G. I). TVodorescu şi Ion Neniţescu. G. D. Teo- 
dorescu, fost profesor şi ministru al Cultelor şi In
strucţiunii publice, a ieşit din popor şi pentru el a 
lucrat totă vieţa sa. El a strâns şi a studiat cu cea 
mai mare sârguinţă şi pricepere forte mult din ave
rea intelectuală a poporului nostru. De la el avem 
«Credinţele, datinele şi moravurile poporului român.» 
El a făcut studii despre «proverbele române,» des
pre < Colinde, despre «Miturile lunare şi credinţa 
în vârcolaci, despre «limba şi folklorul român,» 
etc., etc... Iar pe de asupra tuturor acestora amin
tesc importanta lui «culegere de poesii populare- 
în care se află 48.000 de versuri şi pe care Aca
demia nostră a apreciat-o dându-î unul din pre
miile sale.»

«Ion Nenlţescu, fost secretar general al societăţii 
ndstre, Român între Români, a muncit fără pre
get şi răgaz pentru înălţarea scumpei nostre ţerî 
şi a numelui de Român de pretutindeni. Neniţescu
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a luat parte la răsboiul din 1877 — 78 ca sub-loco- 
tenent şi înaintea Griviţeî a fost rănit. De aici înainte 
mai ales calea vieţii sale e croită: el nu lucreză 
decât pentru ţară şi neni. Tot ce a scris el nu res
piră decât cel maî curat patriotism, de cât idea
luri pe cari nu le pote concepe orî-şi-ce suflet. De 
la el avem «Flori de primăvară,» «Şoimii de la Răs- 
boienî,» «Pui de lei,» etc., etc... Tot de la el avem 
şi scrierea intitulată «De la Românii din Turcia 
Europenă, > cea maî însemnată lucrare asupra Ro
mânilor de peste Dunăre şi pe care Academia Ro
mână a şi premiat-o. Cine n’a aur,lit încă despre 
munca lui românescă din jud. Tulcea?».................

«Societatea nostră va păstră frumosă amintire 
descpre aceşti doi vrednici fii ai nemuluî nostru!»

iar elevilor, car! au terminat cursul normal şi şi-au luat 
diploma pentru a fi numiţi învăţători, le-a adresat următd- 
rele frumdse cuvinte:

«Iubiţii mei! Poporul nostru rural în deosebi su
fere de multe neajunsuri. N’are locuinţă igienică, nu 
mănâncă destul de substanţial, nu scie cum să mun- 
cescă! Multe bole şi pâcate îl bântuesc şi îl chi- 
nuesc! Şi pe rle-asupra tuturor acestora n’are des- 
voltată în deajuns nici consciinţa naţională! Ei bine, 
tote aceste rele nu se pot înlătură de cât prin voi. 
Dacă veţi ave inimă pentru înalta vostră chiemare 
de luminători, atunci veţi pute face chiar minuni. 
Ne dăm bine sema de greutăţile cu cari veţi ave 
de luptat, însă cu muncă, cu răbdare, cu înţelep
ciune le veţi birui pe tote. Mare va fimulţămirea vos
tră sufletescă, când veţi vede că totul se transformă 
în satele vostre prin priceperea şi munca vostră. 
Şi nu pote fi maî mare răsplată pentru om în lu
mea acesta, decât mulţumirea sufletescă pentru în
deplinirea cu sfinţenie a datoriei. Să nu vă descu- 
ragiaţî în lupta vostră cea mare pentru binele şi 
fericirea poporului nostru rural! Să fiţi apostoli, 
aşâ după cum Domnul nostru Iisus Christos a în
ţeles chemarea apostolatului şi aşâ după cum noi 
v’am propovăduit neîncetat. Vesel şi mândru va fi
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sufletul nostru, când bine vom au(,lî despre voi; trist 
şi îndurerat, când reu vom auţli despre voî! Nu 
uitaţi un singur moment, că fericirea sau neferi
cirea poporului nostru stă în mâinile vostre. Vom 
priveghia asupra lucrărilor vostre, căci sunteţi da
tori faţă de stegul Societăţii să nu lucraţi decât 
cu inimă şi cu cinste!»

«Rog pe Dumnezeu să vă lumineze şi să vă în
drepte numai spre ce e bun şi frumos şi să scu- 
tescă Societatea nostră de neajunsuri provenite din 
pricina purtării vostre.»

Aceste cuvinte, cari sunt pline de cel mai înalt patriotism, 
ne dovedesc frumosa dorinţă românescă a aceluia, care con
duce şcolele Societăţii.

Uu asistent

Cum am pute respânDi cultura albinelor?

Sată o întrebare, care se impune în sărăcăciosa vreme de acum 
1 şi care merită o grabnică şi deosebită atenţiune atât din 
^5) partea celor mari, cât şi a celor mici.

3 Se scie, că puţinii prisecarî ce îl avem astăiJI, sau că nu 
profită nimic, sau că au un câştig forte neînsemnat. Care să fie 
causa? Adevărul stă în aceste două puncte: 1) cultura să face 
în mod cu totul primitiv, şi 2) produsul albinelor se desface în 
chipul cel mai prost.

Spre punctul al doilea trebue să ne îndreptăm privirile, căci 
el este mama causei şi din el resullă şi punctul întâiu. Şi iată 
de ce: dacă prisecarul nostru profan are de unde luă preţ bun 
pe produsele lui, atunci îl trage inima să se gândăscă şi la o 
cultură mal raţională, are cu ce preîntâmpină cheltuelele şi tot 
odată e sigur că nu muncesce de geba.

Ar fi absurd, astăzi, să impui ţăranului nostru să facă lo
cuinţă sistematică albinelor, pe când el — omul — locuesce mal 
rău ca vitele! Ar fi o nebunie să impui ţăranului să puie geam 
la casa albinelor, pe când la bordeiul său ferestrele sunt astu
pate cu hârtie sau piele de viţel!

E bine a voi progres, însă a fi sigur de progres, trebue să se 
urmeze calea naturală. Faţa lumel nu se schimbă prin voinţă, 
ci prin evoluţiune.

Să luăm un exemplu: un lemnar, avend numai bardă, ciocan 
şi ferăstrăă, muncesce cu primitivele lui instrumente până ajunge 
să înjghebe un mic capital, apoi îşi procură instrumente mo
derne, după acesta imiteză pe alţii ca să facă şi el lucruri de
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semă şi în urmă concureză pe alţii pentru ca să triumfe în crân
cena luptă pentru existenţă.

Acest exemplu se potrivesce de minune şi Ia apicultură, şi ar fi 
bine ca după el să urmăm. Prin urmare, lucrul principal, de o 
cam dată, e că aceşti lucrători sau cultivatori să fie căutaţi, să 
aibă o sigură şi bună clientelă.

Iată, acum, unele din multele mijloce prin cari s’ar pute asigura 
câştigul apicultorilor:

Pentru desfacerea mierelşi acereî,una din societăţile cooperative 
din ţeră se’şî ia sarcina de a strânge şi vinde acest produs, 
căutând cele mal avantagiose debuşee.

Sub nici un cuvînt în biserici să nu se permită de cât lu
minări de ceră curată.

Şi ast-fel, prin aceste mijloce s’ar realisâ întocmai şi pe nesim
ţite exemplul de mal sus.

N. I. G udei ti.

P O R C U L  ( l ) .

Alai des de cât trichină printre porci se ivesc /ini. In car
nea de porc ele apare ca nisce bdbe de păsat do o culdre 
galbenă-deschisă. Dacă omul mănâncă ast-fel de carne bol
navă, în maţele sale se fac viermi. Aceşti fini intră în porc 
din causă că el adese-orî mănâncă murdărit şi cu murdăriile 
mănâncă şi viermii aceştia, cart apoi să desvoltă în carnea sa.

Porcii cu trichină sau cu fitil în nici un cas nu trebuesc tăiaţi 
pentru carne de export, căci va fi sequesţrată acolo peste gra
niţă, vătămatul interesele comerciale ale ţevii cu cele-lalte ţevi; 
si aedstă vătămare se va resimţi imediat asupra fie-cărul cetă
ţean român în daraverile lui personale.

Carnea de porc vătămată de trichină sau fini trebue fiartă 
bine în cazan, apoi se p<5te întrebuinţa ca hrană pentru 
curcani şi alte păserl domestice.

Pregătirea cărnaţilor. Când se pregătesce carnea de porc 
pentru export remân multe bucăţi, fărâmături şi tăeturl, 
cari n’au preţ pe piaţa streină, dar cari servesc de minune 
pentru a face cârnaţî.

Se scie cum că există fel de fel de cârnaţî, deşi deosebi
rea lor este intemeiată numai şi numai pe ceea cu ce sunt 
împănaţi.

Maţele scdse când s’a deşertat animalul tăiat şi s’a scos 
grăsimea, sunt bine curăţite de conţinutul lor. Apoi sunt 1

(1) VeiJI No. 33, 34, 35, 36, 37, 39 şi 40.
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bine spălate în apă ferbinte şi întdrsă pe un beţ, ast-fel că 
partea din lăuntru să fie afară.

In acelaş timp se prepară şi carne pentru împănarea lor. 
T(5te rămăşiţele de porc, adecă bucăţele de grăsime, carne 
etc., se tdcă bine, se adaugă la tocătură: sare, piper, miro
denie (parfume) usturoi etc. Din carne de porc se fac şi 
cârnaţi amestecaţi cu carne de bou.

Reţetele pentru fabricarea cârnaţilor sunt numerâse, 
dăm aci una din ele şi anume a renumiţilor cârnaţi de 
Francfurt: La 10 livre carne de porc se adaugă 5 livre de 
şpic, care se taie în bucăţele mici. Apoi totul se t<5că bine; 
când tocătură e gata se sară după gust şi se târnă peste 
tot 2 pahare de rom, preserând tocătură cu puţină silitră. 
împănând cu acestă materie cârnaţi!, se atârnă la aer timp 
de 6 (Jile şi-apoi se afumă.

Afmncirea carnet de porc. Se întîmplă ca şunca, care a fost 
sărată, înainte de a fi exportată, să fie şi afumată, ast-fel 
că pe pieţele streine ea vine deja gata, pentru consuni. Dar 
acâsta se practică numai atunci, când piaţa de destinaţie e 
apropiată de origina şunceî şi ast-fel marfa vine acolo în 
perfectă stare. De alt-fel nu, căci este riscat.

Se afumă orî-ce parte a animalului tăiat, dar de obiceiu, 
se afumă mai cu sâmă şunca (jambonul).

Când şunca sau altă parte aîi fost sărate bine, ele se 
spală cu apă rece şi se şterg bine cu un burete, apoi se aşeză 
în camera de uscat la temperatura de 30° R. In acestă ca
meră şunca perde totă apa ce posedă din saramură, apoi 
după o d* două de şedere în camera de uscat, şunca se 
transportă în camera de afumat. Aci şunca se atârnă în 
aer, jos se face foc din surcele de stejar, ulm, nuc, adăo- 
gând crăci de brad şi inipăr sau brădişorul.

La începutul afumatului şunca asudă, per<jend multă apă, 
apoi perderea vlageî inceteză. întregul proces a afumării 
durăză V/.,—2 <Jile.

Şunca afumată apoi se c6se în pânză de muşama, pentru 
a-i conservă aroma.

Zamfir C. Arbure.

Dumnezeu şi-a pus sufletul pentru noî, şi noi 
sii’l punem pentru fraţii noştri!.
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Cucrărf pratice în şcdla rurală.

copul învăţământului este de a da omului cu- 
noscinţe folositdre, pe cari el punendu-le în 
practică, să păta să-şi uşureze vieţa şi să tră
iască mal cu înlesnire. Este sciut că mijlăcele 
de traiu s’au îngreueat în timpul de faţă şi 
prin urmare cu atât mal mult se cere ca să se 
găsescă calea cea mal sigură, pe care mergând 

ori şi cine, să fie în stare de a înfruntă nevoile ce mereu ’l 
ameninţă. Cu alte cuvinte, tot ceea-ce învaţă omul să-I fie 
spre folos. Păte să fie cine-vâ cât de învăţat, pdte să aibă 
cât de multe cunoscinţe, dacă nu va scî să se folosescă de 
ele în vieţa de tăte cjilele, n’a făcut nimic în şcdlă.

Cu deosebire trebue a ne îndrepta privirile la şcdla pri
mară, unde pentru prima dată copilul capătă cunoscinţe noul 
în mintea sa. Copiii, cari urmeză cursurile primare, după 
posiţiunea părinţilor, pot să înveţe mal mult sau mal puţin, 
după cum vor fi lăsaţi să înveţe sau vor fi sustraşl pentru 
muncă. La sate cea mal mareparte din copil sunt săraci; urmeză 
cursurile primare cum Dumnezeu scie şi dacă le-a terminat cu 
chiu cu val, intră în viăţa grea şi se ocupă de muncă, ne fiind 
în stare să-şi continue învăţătura în vre-o şcdlă specială. Aşâ 
că nu se alege decât cu cunoscinţele căpătate în cursul 
primar. Dacă acele cunoscinţe sunt temeinice şi dacă au fost 
înfiltrate în sufletul copilului cu intenţiunea de a-I folosi îu 
viâţă, negreşit că şcola şi-a ajuns întru câtvă scopul. Din 
contră dacă ele n’au fost date spre a-1 pregăti pentru greua 
luptă a vieţii, t<5tâ silinţa învăţătorului a rămas zadarnică 
şi n’a creat din copil decât un cerşetor de funcţii.

Pe lângă acestea, lumea a început a se îmmulţi şi la sate, 
în cât pămîntul nu mal e în stare să îndestuleze pe bietul 
sătean. Noi nu avem fabrici numerose, unde să se cără braţe 
de muncă în schimbul unei plăţi mal bune, ci tot câştigul 
unul sătean se mărginesce în a munci pentru o plată fdrto 
mică, căci nici el nu scie a munci cu spor. Răul s’ar îndreptă 
numai atunci când încă fiind în şcdlâ s’ar da copiilor o di
recţiune spre tot ce-I este folositor, ca mergând în mijlocul 
consătenilor săi să pătă fi exemplu de muncă. Şi cum s’ar 
pută ajunge la asemenea resultate? Răspunsul este fărte 
simplu; cultivând în şcălă pe lângă obiectele de învăţămînt 
şi o specialitate 6re-care de lucru cu mâna. Sunt atâtea şi 
atâtea nevoi de care se isbesce sâtenul. Banii se câştigă 
cu multă greutate şi deci ar trebui să se lucreze în aşa fel 
ca cu puţin să se cumpere mult. La acest resultat putem 
ajunge numai atunci când singuri ne vom lucră obiectele 
de cari avem trebuinţă. In asemenea cas concurenţa dispare,
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iar omul lucreză şi pentru sine şi pentru alţii cu maî multă 
plăcere.

Ce ar pută face şcdla în acăstă privinţă ? Să deâ desvol- 
tare lucrărilor manuale în cel mai mare grad. Avem în ţară 
produse de tdte felurile, în cât nu ne putem văitâ că ne 
lipsesce materialul. După posiţia ţării negreşit că acest ma
terial variază, dar avem unul singur, care pdte servi cu folos 
în orî-ce parte a ţării. Acest material pe care ori şi cine îl 
p<5te procură cu înlesnire, fie la munte, fie la şes sunt paiele, 
despre cari să spunem câte-vâ cuvinte.

Dacă sătânul nostru ar sci să facă numai pălării din paie 
tot ar li lucru mare. Dar din nenorocire îl vedem şi vara 
tot cu căciula lăndsă pe cap, îl vedem suferind de dureri 
de cap fără să înţelăgă că acâsta provine din necunoscin- 
ţele lui.

In multe şcoli s’a introdus lucrările manuale cu paie, dar 
acesta nu e îndestulător. Trebue ca acolo să se facă pălării, 
nu numai în vederea ca să se cjică că şi şcăla din satul 
cutare lucreză pălării, ci să se aibă în vedere folosul ce-1 
păte aveâ copilul, atât pentru sine cât şi pentru consătenii 
săi. Să se încuragieze copiii în şcălă prin premii; să Ii se 
aducă obiectele lucrate la tîrg şi vîncjendu-se să li se împartă 
câştigul ca ast fel să le desvolte gustul şi către partea materi
ală. l)in câştig să li se cumpere instrumentele de cari au 
nevoe la lucru. Să aibă, dacă nu maî multe maşini de cusut 
pălăriile, cel puţin una pe care s’o împrumute de la unul 
la altul. Să fie obligaţi în şcălă să umble numai cu pălării 
de paie în timpul vereî, ca ast-fel să deâ exemplu şi părin
ţilor. O dată eşiţî din şcdlă să nu întrerupă lucrările. Să se 
îndemne ca în sate să se formeze chiar ateliere, unde să se 
lucreze acum ce-au învăţat în şcdlă. Uniţi mal mulţi la un 
loc pot da un mare avent lucrărilor folositore şi pot a se 
scăpă de lipsa ce bântue satele ndstre.

Aşâ se lucreză în streinătate şi aşâ dmenil pot să trăiască 
mal cu înlesnire. Numai la noi lucrurile merg pe dos. In 
timpul iernii, când sătenul n’are nici o ocupaţiune la câmp, 
cât de mult nu i-ar folosi cunâscerea unei meserii!

Să se facă începutul şi credem că şi statul va veni în a- 
jutor. Nevoile sale sunt prea mari, pentru ca să cerem tot 
de la dînsul- Trebue dar să facem noi începutul prin lucrări 
fie de paie, fie de împletituri de nuele, fie de tâmplărie, în 
fine de ori-ce lucrare folositdre.

Numai atunci vom (Jice că şcolele rurale şî-au fructul lor 
când în fie care sat vom vede ateliere de lucrări sistematice, 
datorite cunoscinţelor câştigate de la învăţător şi numai a- 
tuncl lipsa de la sate va dispare.

D. Nicolescu
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le g ea  învăţămîntului profesional.

oî, până în present nu am avut un învă- 
ţămînt profesional sistematic organisat.

Prin diverse legi şi în diferite timpuri, 
de stat, de comune ori de judeţe s’au în
fiinţat şcoli de agricultură, de silvicultură, 
de comerciu, de meserii, şcoli profesio
nale de fete, etc.

Acele şcoli însă, cari în adevăr ar fi pu
tut da rdde, şi pe acolo pe unde au fost înfiinţate, 
în urmă au fost desfiinţate, aşâ :

In anul 1882, d-1 Aurelian fiind ministru al In
strucţiei, a înfiinţat o şcdlă de meserii la RuCăr, 

în judeţul Muscel, cu scop ca în loc să se mai aducă lă<Jile, 
aşâ numite de Braşov, cari sunt căutate de săteni, de 6re-ce 
le dau fetelor la măritiş, ca zestre, în loc să se mai aducă 
doniţi, căruţe, rdte, osii etc., tdte acestea să se facă la Ru- 
căr, unde lemnul se găsesce destul de mult şi bun, de co
piii satelor din aceste regiuni. In loc însă ca ast-fel de şcoli 
să se fi făcut şi în alte regiuni, din motive de economii bud- 
getare şi acestă şcdlă a fost desfiinţată la 1886.

Tot din cause de economii budgetare, şcdlă de pomologie, 
înfiinţată tot prin stăruinţa d-lui Aurelian în anul 1874 pe 
lângă şcdla de agricultură de la Herăstrău, a fost desfiin
ţată în 1876.

Abiâ în anul 1899, d-1 Spiru Ilaret, actual şi atunci Minis
tru al Instrucţiei, îmbrăţişazâ cu căldură chestia învăţămân
tului profesional.

După studii seridse, d-sa întocmesce legea învăţămîntului 
profesional din 31 Martie 1899, care însă, deşi promulgată, 
nu a fost de loc aplicată.

In sesiunea corpurilor legiuitdre din luna Iunie trecut, 
acestă lege a fost modificată de corpurile legiuitdre şi ea se 
va pune în aplicare cu începere de la 1 Septemvrie 1901.

Prin acestă lege, învăţământul profesional este împărţit în 
3 părţi şi anume: învSţămîntul agricol, înveţămîntul meseriilor 
şi înveţămîntul comercial.

1. Inveţămîntut agricol se dă pentru băeţî a) în şcoli elemen
tare, şi b) în şcoli inferidre de agricultură; iar pentru fete în 
şcoli elementare de gospodărie rurală.

2. înveţămîntul meseriilor se dă pentru băeţî a) în şcoli ele
mentare, ’bj în şcoli inferidre şi c) în şcoli superidre de meserii; 
iar pentru fete asemenea în şcoli elementare şi în şcoli inferidre.

3. înveţămîntul comercial se dă pentru băeţî: a) în şcolile 
elementare de comerciu, b) în şcolile superidre de comerciu

www.dacoram aiiica.ro

http://www.dacoramaiiica.ro


1 1 3 8 ALBIXA

şi c) în cursuri comerciale de seră şi de Duminecă; iar 
pentru fete în şcolile elementare de comerciu.

Şcolile elementare de agricultură au de scop învăţămîntul 
practic al agricultureî raţionale în vederea culturei mici. In 
ele se va învăţă şi câte una sau mai multe din culturile şi 
industriile anexe agricultureî sau derivate dintr’însa. Felul 
învăţămîntului va varia după trebuinţele regiunilor.

Vederea fabrice! de hârtie de la Letea.

Durata acestui înveţămînt este de 2 anî şi coprinde, pe 
lângă învăţătura practică a agricultureî şi a industriilor anexe 
sau derivate, repetiţii asupra aritmeticii şi geometriei din 
programa clasei a IV-a urbane sau a 4-a şi a 5-a rurală cu 
adăogire de comptabilitate simplă. Acestea însă în timpul 
muncii câmpului nu se predau decât mult în 3 ore pe săp
tămână. In regiunile pădurdse se vor predă şi noţiuni ele
mentare de silvicultură. Invfiţâmîntul agricol va fi exclusiv 
practic şi se va face pe terenul şcdlei, intrebuinţându se şco
larii ca lucrători.

In aceste şcoli se vor primi: a) absolvenţii cursului pri
mar urban sau rural, b) tinerii cari posedă cunoscinţele a cel 
puţin 3 clase şi aii vîrsta de 14 anî.

Şcolile elementare sunt puse sub conducerea unui învă
ţător normalist, care va fi mai întâiul trimis ca intern bur
sier al statului timp de un an, la una din şcolile inferiăre 
de agricultură şi după aceea un an şi jumătate la una din 
fermele model.

Retribuţiunile şi gradaţiunile lor sunt egale cu a înveţăto-
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rilor de şcoli primare rurale, cum şi 20% din venitul net al 
terenurilor de cultură a şcăleî.

Şcolile inferiore de agricultură au de scop a da ounoscinţo 
teoretice şi practice de agricultură pentru a formă buni gos
podari rurali şi pentru a prepară învăţătorii pentru şcolile 
elementare de agricultură. Aceste şcoli vor dispune de cel 
puţin 100 hectare pămînt. Vor ave trei clase de câte un an.

Cunoştinţele ce se vor predă vor fi: agricultura şi horti
cultura cu industriile anexe, crescerea şi întreţinerea vite
lor, sciinţe naturale, aritmetică practică, comptabilitato şi 
agrimensură. Cursurile se vor face în timpul iernei şi nu 
va coprinde mai mult de 200 lecţiuni fie-care an. In tot res
tul anului se vor face exclusiv lucrări practice cari se vor 
execută chiar de şcolari. In regiunile de păduri se vor predă 
şi cunoscinţî de silvicultură.

In aceste şcoli se vor primi :
a) Absolvenţi ai şcălelor normale primare de învăţători,

b) învăţătorii norinalişti cari n’au încă etatea de 35 de ani 
împliniţi, c) absolvenţii şcălelor elementare de agricultură 
şi d) absolvenţi ai cursului primar.

Şcolarii vor fi interni şi externi. Cei interni sunt bursieri 
aî statului, ai comunelor sau judeţelor şi solvenţi. Pentru 
solvenţi, plata va fi de 250 lei pe an.

Institutorii la aceste şcoli se vor numi dintro absolvenţii 
cu diplomă ai unei şcoli superidre de agricultură. Salariul 
va fi de 225 lei lunar, plus gradaţia conform legei în vigăre.

Directorul şcdleî, pe lângă lefă şi gradaţie mai primesce 
un spor de 50 lei lunar, dacă este institutor, avend în şcdlă 
locuinţa şi încălcatul.

Şcolile elementare de meserii au de scop a formă meseriaşi 
pentru industriile de tot felul şi mai cu seină pentru indus
tria mică. Ele vor fi de băeţi sati de fete, nu însă mixte. 
Şcolile de fete pentru menaj sunt socotite tot ca şcoli ele
mentare de meserii. In aceste şcoli se va învăţă una sau 
mai multe meserii. Durata învăţămîntuluî va fi de cel puţin 
2 ani pentru fie-care meserie şi fiind-câ pe lângă aceste şcoli 
se înfiinţeză şi ateliere, absolvenţii vor pute rămâne ca lu
crători până la etatea de 18 ani.

Invăţămîntul, pe lângă studiul practic va mai cuprinde: 
lecturi folositdre, repetiţii asupra aritmeticei şi geometriei 
după programa ultimei clase primare în plus noţiuni de com- 
ptabilitate. Acestea însă nu vor fi predate decât maximun 
6 ore pe săptămână, afară de meseriile cari ar reclama cu- 
noscinţi mai desvoltate asupra geometriei, desemnului şi mo- 
delagiului, în care cas învăţămîntul teoretic va cuprinde până 
la 12 ore pe săptămână. Invăţămîntul va fi exclusiv practic 
şi se va face în atelierul şcdlei, întrebuinţându-se elevii ca 
lucrători.

In şcolile de menaj, pe lângă repetiţia materiilor din cla-
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sole primare arătată mal sus, se va maî face economia cas
nică, horticultura, higiena, croitoria, ţesătoria, cusătoria, îm
pletiturile, bucătărie şi altele.

In aceste şcoli se primesc absolvenţii cursului primar ur
ban şi rural.

Din veniturile atelierului, după scăderea cheltuelilor de 
material şi 10% fond de reservă, beneficiul se împarte în
tre maeştri şi elevi în părţi egale. Pentru şcolari, partea lor 
se capitaliseză şi li se formeză fond care le va fi dat la eşirea 
din şcdlă în scule şi bani. Maeştrii acestor şcoli se angajeză cu 
■contract. Pentru lecţiile teoretice servesc învăţătorii şi insti
tutorii cărora li se dă o diurnă de 80 lei la 10 ore, pentru 
institutori şi 50 lei la 10 ore pentru învăţători.

Sala leşiitorelor de la fabrica Letea.

•' Şcolile inferiore de meserii au de obiect învăţarea a diverse 
meserii cu scopul exercităreî lor în mod industrial. In ele 
se va preda cel puţin o meserie.

Cursul lor este împărţit în trei secţii: secţia preparatdre, 
cea medie şi cea superidră. Secţia preparatdre cuprinde două 
clase de câte un an, în acesta elevii se specialiseză pe me
serii.

Secţia superidră cuprinde 2 clase de câte un a n ; într’însa 
elevii se perfecţioneză în specialitatea lor, aşa ca să pdtă 
deveni eî însăşi conducători de atelier.

Şcdla inferidră e împărţită în 2 grade, gradul I şi gradul 
al II-lea. Cele cari coprind numai primele 2 secţiuni sunt de
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gr. I, cele cari coprind pe câte 3, sunt de gradul II. Şi una 
şi alta au ateliere.

In aceste şcoli se primesc elevii cari au absolvit cursul 
primar şi absolvenţii şcdlelor elementare de meserii.

Şcolile de băeţî vor fi administrate de un director, cele 
de fete de o directdre. Aceştia se vor numi dintre institu
torii, institutdrele sau maeştrii şcdlei. Institutorii şi institu
tdrele se numesc din cei de la învăţ, urban prin concurs. 
Apuntamentele sunt 225 lei pentru institutori şi maeştri, 180 
lei pentru maeştri de desemn şi caligrafie şi 150 lei pen
tru ajutorii de maeştri. Tdte cu gradaţia aferentă.

Scotele superidre de meserii au de scop învăţarea meseriilor, 
cari reclamă cunoscinţe teoretice înaintate. Ele au ateliere 
de aplicaţie.

Durata este de 6 ani, din cari ultimii 2 ani sunt numai 
lucru în atelier. Sunt bursieri ai statului, comunelor şi ju
deţelor şi solvenţii cu taxă anuală de 500 lei.

Invăţămîntul e teoretic şi practic. Se primesc: absolvenţii 
şcdlelor inferidre de meserii, absolvenţii cursului secundar 
inferior şi absolvenţii a cel puţin 2 clase secundare.

Invăţămîntul teoretic e dat de profesori, cel practic de şefii 
de atelier, maeştrii speciali, ajutorii de maeştri şi lucrătorii 
instructori

Profesorii se ieau dintre inginerii cu diplomă din ţară sau 
străinătate, ei au o lefă de 300 lei lunar, plus gradaţia.

Invăţămîntul comercial are de scop a face buni negustori. 
Cursurile şcdlelor elementare de comerciu vor fi de 3 ani 
şi se primesc absolvenţii cursului primar.

Cursurile comerciale de seră şi de Duminecă au de scop 
a înlesni absolvenţilor şcdlelor elementare completarea cu- 
noscinţelor lor comerciale precum şi cunoscinţî de limbi streine. 
Durata lor e de 3 ani. Ele se vor face în localurile şcdlelor 
comerciale, elementare şi superidre, de profesorii acelor şcoli.

Auditorii acestor cursuri vor fi ascultaţi şi examinaţi şi 
la finele cursurilor vor primi certificat.

Scotele comerciale superidre au cursurile de 4 ani. Absolvenţii 
vor fi obligaţi a mai face un stagiu de practică de 6 luni la bănci 
sau institute de credit, publice sau private, sau într’un museu 
comercial. Certificatul de absolvire se dă după acest stagiu.

In aceste şcoli se admit absolvenţii cursului secundar in
ferior şi prin concurs în locurile ce ar mai rămâne disponibile.

Profesorii se ieau din absolvenţii şcdlelor comerciale su
peridre în urma unui examen de capacitate.

Personalul didactic la şcdlele comerciale elementare de fete 
se va forma prin trimitere de bursiere în străinătate, dintre 
absolventele cu diplomă ale şcoleî normale primare de fete.

Şcolile de agricultură şi de meserii de tdte gradele vor 
fi înfiinţate în sate ca şi în oraşe după regiuni şi după nevoi.

Const. C. Pop.-Taşcă.
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Cutia m ir a e u lo s â .
In nădejdea slugii dai de fund al pungii.
Ochiul stăţxinulut ingraţă vila.

(Proverbe romilne).

Une! femei îl rămăsese de la bărbatul său destulă avere, dar 
ne mal fiind cine să îngrijescă, i se întâmplă tot felul de ne
norociri şi averea el scădea mereu. In tot-deauna se gândea ea 
ca să descopere mijlocul de vindecare al răului.

Odată, se duse ea la un pustnic bătrân, ce locuia într’o pă
dure, îl povesti tristele sale împrejurări şi (,lise: „Nuelucrubun 
in casa mea de-mi merge aşa rău! Nu sciţi d-vostră mijlocul 
prin care cu aş vindecă răul?u Pustnicul, un bătrân înţelept şi 
iscusit, bun, blând şi milostiv, înţelese la moment că trândăvia 
e causa nenorocirilor el, o rugă să stea puţin, şi îl aduse o cu
tiuţă pecetluită (jlicendu-î: <vedi, acesta cutiuţă, conţine mij
locul de vindecare. Trebue s’o porţi un an întreg, de trei ori 
pe (li şi de trei ori pe nopte, în bucătărie, în pivniţă, în grajdiu 
şi în fine în tote colţurile casei, cum şi pe tote moşiile tale. Dar 
să mi-o aduci iarăşi peste un an. Femeea puse mare încrede
rea în cutiuţă şi o purtă tot deauna cu sîrguinţă împrejurul aca
returilor sale.

Când merse ea în prima cji, în pivniţă, găsi servitorii săi sco
ţând pe furişi urciore cu vin. Mal târtjiu, în bucătărie, ea găsi 
servitorele făcând la plăcinte. In fine, când merse în grajdiu, 
găsi vacile neîngrijite, caii n’aveau nici lân, nici orz; apă de loc 
şi erau neţesălaţi.

Ast-fel descoperea ea (Jilnic tote greşelile şi le îndreptă. Până 
aci, când îl mal călcase ei picioruşele în pivniţă, în grajdiu şi 
în bucătărie? Avea dispreţ pentru muncă şi vedeţi unde o du
sese acâsta ! Remediul eră supravegherea şi munca pe care ea 
în nesciinţă le consideră acum ca cevă miraculos. Numai cre
dinţă avu şi credinţa o mântui.

După ce trecu anul, ea merse cu cutiuţa la pustnic şi I dise 
satisfăcută: „Totul merge bine în casa mea. Lasă mi cutiuţa încă 
un an, căci ea conţine un mijloc excelent de îndreptare, mijloc 
pe care numai cei sfinţi îl au.u Pustnicul pulni de rîs şi vorbi: 
„Nn pot să vă mai las cutiuţa. Mijlocul ce e ascuns în ea, Va- 
veţi şi d-vdstră.u

El deschise cutiuţa, şi ce să vecjll? Nu eră nimic într’însa decât 
o mică foiţă de hârtie, pe care sta scris:

«Tote atuncia bine ’ţî merg,
Când avutul teu întreg,

«Singur îl administrezi 
Şi în altul nu te încreţi !»

N. 1). Oeam&nu
înv. M&tfisafi-Mehedinţl.
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3e la Congresul Corpului didactic.
omitetul de organisare al Congresului 
corpului didactic primar, a pus anul 
acesta în discuţie următorele:

1) Şcola primară actuală pregătesce 
pe şcolar pentru înveţămîntul profesi
onal?

2) Scopul lucrului manual în şcola primară tre- 
bue privit din punct de vedere pedagogic, ori pro
fesional ?

3) Rolul grădinii şi al atelieruluijşcolei primare ?
Discuţiunile urmate în cele 3 <;lile s’aîi învîrtit

numai în jurul acestor întrebări, fără a da cine-vă 
răspunsuri limpezi şi îndestulătore la ele. Nimeni 
n’a voit să intre în miezul acestora şi să-şi dea 
părerea desluşit către ce ţintesce grădina şi atelie
rul şcolei primare.

împrejurări nu mi-au îngăduit a-mî spune păre
rea în congres; de acea o dau în «Albina .

1) Şcola primară dă o cultură generală şi împăr- 
tăşesce copilului fărîmî dintote felurile de cunoscinţe 
şi îndemânări, fără să aibă în vedere anumite pro
fesiuni ce va îmbrăţişa el mai tîrcliîi. Şcola pri
mară de adî este şi nu este în putinţă să îndrumeze 
pe şcolari către profesiuni. In programul său, sunt 
multe cunoscinţe pe cari le dau Sc.-Naturale, Aritme
tica, Geometria, Desemnul, ba chiar Compunerea în 
vederea diverselor profesiuni. Şcola primară nu face 
însă nimic în acestă privinţă, când acele cunoscinţe 
nu i se dau anume în acest scop, ori-când lasă să-I 
scape ocasiile de a povăţui copiii să apuce calea 
comerciuluî, a meşteşugurilor şi a agricultureî, pro
fesiuni despreţuite de părinţii lor.

2) Lucrul manual trebue privit numai din punct 
de vedere educativ. El are de scop a deprinde spi
ritul să observe, să cumpănescă, să judece; să câş
tige mânii, îndemânare; să deştepte în copii tragere 
de inimă către meserii şi să le desvolte înclinările 
la lucrări cu mânile.
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3) Grădina şcolară e mijlocul de căpetenie prin 
care îşi dobândesce copilul cunoscinţe agricole.

Scopul învăţămîntuluî agricol în şcola primară este:
a) Să arate elevilor condiţiile de desvoltare a 

vegetalelor, şi lucrările de căpetenie care le nece
sită cultura lor. Programa cl. III, trmtr. III, coprinde 
tot ce trebue în acestă privinţă.

b) Să deştepte în ei plăcerea pentru asemenea 
îndeletniciri, să le însufle dragoste de viaţa de la 
ţară, să-î reţie la sat, legându-î de munca câmpului.

Mijlocul de căpetenie este grădina şcolară, escur- 
siunile pe câmp şi la ferme, museele, colecţiunile.

Grădina nu trebue să aibă o întindere prea mare. 
Nu s’ar pute cultiva în condiţii bune cu mijlocele 
de care dispune învăţătorul. Ea trebue să coprindă 
2 părţi:

a) Una pentru cultura propriu <,lisă de pomi, le
gume, şi câte-vâ cereale;

b) Altă parte, pentru culturi demonstrative. Câţi
va stupi o vor completă.

Semănăturile vor fi potrivite după felul pămîntuluî 
şi al climatului. Ele vor fi indicate de o personă 
cu cunoscinţe speciale, pentru ca reuşita lor să fie 
asigurată. Sămînţa să fie de cea mai bună şi mai 
roditore.

De aci resultă că nu pote fi uniformitate în cul
tura tuturor grădinilor şcolare. Lucrările se vor 
face de copiii mai mari; cei mai mici vor privi 
numai.

Culturile demonstrative au de scop să pue faţă 
în faţă procedeurile învechite, dar în us, cu cele-ce 
voim să le introducem.

Sinteza acestor demonstraţii se va formula în 
câte-vâ adevăruri sciinţifice relative la condiţiile de 
desvoltare a plantetor şi la elementele care le 
servesc de hrană.

Răuşita acestor demonstraţii trebue să fie deplină 
pentru a nu compromite învăţămîntul. Pentru de
monstraţii se vor alege plante care cresc şi rodesc 
până la finele lui Iunie, pentru ca elevii să observe 
întrega lor desvoltare.
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Grădina va fi în vecinătatea imediată a şcolei, 
pentru ca elevii să observe tjilnic fasele prin caro 
trece crescerea plantelor. Ea trebue să fie o pildă 
vie de cultură chbzuită, pentru săteni.

Escursiunile pe câmp şi la ferme au de scop să 
arate elevilor felurile pămîntuluî, diferite lucrări şi 
unelte agricole, gospodării model, colecţionări do 
insecte vătămătore agricultureî.

Pentru a atinge asemenea resultate, învăţătorii 
nu sunt destul de pregătiţi.

Se va recurge la cunoscinţele teoretice şi practico 
ale profesorilor de agricultură, ai şcolelor normale. 
Aceştia sunt mai în măsură a îndrumă pe învăţă
tori în aplicarea celor ce i-au învăţat în şcolă.

In scopul acesta, se va împărţi ţara în 7 regiuni 
agricole. Profesorul de agricultură al şcolei nor
male respective va ţine conferinţe pe plăşî, învăţă
torilor de aţii; îi va pregăti şi le va indica cultu
rile ce le va întreprinde fie-care la şcola sa, după 
natura pămîntuluî şi a climatului.

Cele de mai sus necesită reducerea materiei do 
învăţămînt la Gramatică şi Aritmetică şi întocmirea 
la Sc. Naturale a unei programe pe regiuni, po
trivită cu cultura din grădină.

N. Nicolaescu.

Statutele soc. cooperative „3 sv o ru lco m . Smulţi, juD. Covurluiu.

Din cuprinsul acestor statute se vede că acestă societate în
fiinţată la începutul anului 1901, are de scop capitalisarea şi 
fructificarea economiilor depuse de membrii, împrumutarea aces
tora cu bani, răspândirea industriei printre săteni, ajutarea mem
brilor la bolă grea, ajutarea elevilor săraci şi silitori şi între
prinderea de orî-ce comerciu cinstit ori industrie.

Preşedintele societăţii e d l E. I. Patriciu, vice-preşedinte preo
tul I. Butoianu, secretar d-1 Gh. P. Salviu, casier Leonida V. 
Patriche, membru supleant Tănase St. Popa, censorl V. I. Pa- 
triche şi preotul D. Rîpă. Primii membrii al societăţii sunt în. 
număr de 109.
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B ole le  e o p ite î  c a lu lu i .

ceste bole sunt numerose. Cele mai multe 
dintre ele sunt forte periculose şi cer un 
timp lung pentru lecuire, care în multe caşuri 
nu este de cât relativă. Animalul pote re- 
mânea pentru multă vreme sau chiar pentru 
tot-deauna, cu o metecnă, cu o şugubină 

care-1 face adesea nedestoinic pentru serviciu.
Bolele copitei trebuesc dar îngrijite cât se pote de în 

pripă, sciindu-se că însuşi acelea ce se arăt uşore, se com
plică, se înrăutăţesc, devenind primejdiose, când ele sunt 
necâutate.

Descriindu-le, vom începe cu:

Bătătura în talpă.

Atât timp cât calul merge pe un loc mole, pe livedî, pă
şune etc. fie el chiar nepotcovit, nu se bate în talpă, cor
nul unghiei fiind destul de tare pentru ca să apere părţile vii, 
aşezate dedesuptul lui.

Dacă însă animalul este silit a umblă pe drumuri în
tărite, pe şosele împietrite, caldărămuite, cornul talpeî se 
toceşte iute. numai are putere pentru a adăposti părţile 
cărnose şi simţitore ale copitei din care causă animalul 
suferă, se bate în talpă. Acest fapt se întâmplă, mai ales 
atunci când calul este nepotcovit sau reu potcovit.

Mânjii, nevoiţi a însoţi dilnic pe mamele lor ce fac ser
vicii pe drumuri tari, se bat şi ei câte odată în talpă. Dar 
de obiceiu bătătura în talpă se întâlnesce la caii în etate. 
Aceia cu talpa plină, scurţi în călcâe sunt mai expuşi la 
acestă bolă.

Bătătutura în talpă se produce când dintr’o împrejurare 
ore-care calul îşi pierde potcova şi fie din pricină că visi- 
tiul sau călăreţul nu a băgat de semă, fie că drumul 
până la locuinţă sau potcovar e lung, fie în sfîrşit că ce
rinţele slujbei nu ar îngădui întreruperea ei, în cât bietul 
animal este ţinut a face căi depărtate, a munci cu piciorul 
lipsit de potcovâ. Se mai pote întâmplă de asemenea ca 
un cal să se bată în talpă, şi anume către călcâe, fără
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ca să-i cadă potcova. Cazul se observă când un corp tare, 
mai tot-deauna o piatră, se prinde, se înţepenesce în pot- 
covă între ramurile ei Atunci dacă conductorul calului nu 
iea aminte, sărmanul animal, este condamnat a umblă cesuri 
sau dile întregi cu piatra sub copită, piatră care apasă şi 
lovesce furcuţa sau călcâile la fie care sprijinire a piciorului. 
La caii, cărora în timpul potcovitului li s’au curăţat prea 
mult talpa, sau la cari potcova ce li s’au aplicat a fost 
prea scurtă sau reu potcovită, aşişderea se observă des 
bătătura în talpă

Calul bătut în talpă se  cunosce ore-cum uşor. In grajd 
el stă cam încurmeziş, rezemat cu crupa de una din stă- 
noge, ţinend piciorul bolnav îndoit de la glesnă şi ceva 
mai înainte. Scoţendu-1 afară vedem că el care cu o di mai 
înainte îşi făcuse serviciul bine, ameninţă sau schiopătâ cum 
se cade, mai ales dacă îl punem să umble pe un pământ 
tare, împietrit. Durerea şi schiopătura se arată încă şi mai 
mult când animalul în mersul lui sprijină piciorul bolnav pe 
o piatră sau colţ de piatră sau pe ori-ce alt corp tare a- 
şezat în drumul lui.

Pipăindu-se copita piciorului şchiop, se constată că ea 
este mai caldă către partea bătută. Acoperind-o cu un strat 
supţire de pămint galben amestecat cu apă, vedem că lutul, 
se usucă forte repede, uscarea lui începend din dreptul 
părţii bolnave, dinspre călcâe bună-oră, dacă ele sunt care 
sufăr. Ridicând piciorul ca la potcovit şi strângend copita 
între mâini, sau mai nemerit cu un clesce de prindătorile 
bonte, vedem că animalul se sfiesce manifestând durere 
mai cu semă în partea care corespunde cu locul bătăii.

Trăgendu-i potcova dacă picioiul este potcovit şi punend 
potcovarul să-l cureţe cu deosebire către partea cea mai 
caldă şi mai durerosa, se va dă, mai înainte de a ajunge 
la viu, une ori de nisce pete roşietice uscate, alte-ori peste 
un corn mai mole, din care cu cât înaintăm cu curăţitul, 
lasă umedelă, zemuesce. In cazuri mai grave, nu e cu totul 
rar de alt fel, găsim puroiu mai tot-deauna negricios şi 
mirositor. In fine, la caii cu totul neingrijiţi, lăsaţi la voea 
întîmplării se observă că puroiul după ce a ros ţesăturile 
scorborosind unghia se ridică în sus, pentru a-şi face cale 
de eşire către coronă, în care cas, animalul suferă reu,
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abia sprijină piciorul, mergend mai mult în trei piciore, sutlă 
greu, privirea lui arată durere, nu mănâncă, stă mai totă
diua culcat.)

(Va urma). Irimia Pop escu
M edic-veterinar.

C I U M A

acă cercetăm istoria epidemiilor, car! au 
bântuit lumea, aflăm că ciuma a fost 
tot-deauna adusă în Europa; ea adesea  
ori, printr’un cas isolat, a fost în stare 
să pricinuiască infecţiunea unei ţări 
întregi, ţară care până atunci nu po
menise de acestă bolă.

Şi cum începe acestă infecţiune? Cari sunt sem nele 
bdleî, ce se arată la omul infectat de cium ă?

Iată în scurt datele sciinţifice, ce le găsim  până acum  
publicate în cărţi în acestă privinţă:

Infecţiunea de ciumă începe de-odată şi se arată de 
obiceiil ca o afecţiune generală, cu o durată de 3— 5 
(.Iile. Se ivesce apoi inflamaţia ganglionilor limfatici ex
terni, o pustulă, un bubon la pele, o pneumonie. Tote 
sunt manifestări locale ale bdlel, sunt sem nalul bdleî.

Ciuma atacă cam de-o potrivă pe amândouă sexele, 
ori care ar fi profesiunea lor, ori care ar fi vîrsta lor. 
Ea începe în casa omului sărac, păcătos şi murdar, unde 
boia ia de multe ori un caracter fdrte răii.

Une-orI începutul bolel este precedat de prodrome, 
de sem ne premergătdre ale bolel, a căror durătă varieză 
de la câte-vâ ore la câte-vâ clile, cum de pildă: lânce- 
<J61ă, moleşelă, dureri de mijloc, dureri de cap, sete cum
plită, lipsă de poftă de mâncare. Adesea-orI însă bdla 
începe brusc, adesea proclromele lipsesc, iar bdla se de
clară printr’un soiii de dureri ca de tăieturi şi de arsuri la 
locul în care urineză a se desvoltâ inflamaţia ganglio- 
nară, antraxul (cărbunele) şi pneumonia, tdte simptome, 
cari se însoţesc obicinuit de fiori şi de friguri.

Alte dăţl frigurile acestea ţin cesurl şi cjile întregi,
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înainte ca să apară semnele locale. Mal nu lipsesc însă 
ameţela, sbârnâitul urechilor, greţa şi vărsăturile, u- 
neor! chiar leşinurile, cari merg până la colapsus (le
şin tare).

înfăţişarea ciumatului este caracteristică: privirea ca
ută fix în vid, conjuctiva este injectată de sânge, figura 
buhăită şi fără expresie, musculatura mole, vorba încur
cată şi neînţelesă; mersul nesigur şi clătinător dă bolna
vului priveliştea beţivului mal accentuată prin jupuiturile 
şi venătaele pelel, ale feţii şi ale membrelor, pricinuite de 
lovituri şi de căderi, la cari slăbiciunea cumplită expune 
pe bolnav. Limba e acoperită cu un stra t alburiu, ca 
sideful, mal rar e prăjită sau zmeurie, pelea e uscată 
şi arddtore, picidrele reci şi acoperite de suddre lipicidsă. 
Respiraţia e grea şi gemătdre; pulsaţiile inimel repet,II, 
pulsul gata să se stingă.

Bolnavul dormiteză, aiureză, se svîrcolesce; une-orl 
încercă să fugă.

Sunt trei forme de bdle: ciuma bubonicâ, cutanată, şi 
ciuma pulmonară. Cea gastro-intestinală s’a observat 
numai la animale (şorecl).

Cea mal desă este ciuma bubonică; ea începe cu 
formarea unul bubon; inflamaţia unuia sau mal mulţi 
ganglioni limfatici şi a ţesăturilor învecinate se desvoltă 
repegior şi cresce. Locul obicinuit este la plică inguinală 
(la vintre); mal rar la subţidră sau la gât. Totuşi s’a 
întâlnit bubone la cefă, la cot, la adâncătura poplitee, 
sub fălci, etc.

Formarea bulionului este însoţită de dureri mari spon
tane. Medicul e dator să caute peste to t locul bubonil, 
cari nu sunt une-orl băgaţi în semă.

Pustula şi antraxul (cărbunele) sunt mal rare.
Ciuma pulmonară, disă şi ciumă pneumonică, fdrte 

desă în unele epidemii e mal rară ca cea bubonică. 
Dînsa semdnă cu pneumonia catarală sau crupdsă care 
cu td tă  starea generală gravă, e greu de deosebit dacă 
nu se face examenul microscopic al scuipaţilor.

Bubonul, pustula şi pneumonia sunt simptomele cu 
cari începe bdla une-orl înainte de friguri.

In tote formele, slăbiciunea iniinel e cumplită. Chiar 
de la început regiunea epigastrică şi a cecului e simţi-
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t-dre, vărsături grozave şi scaune negre. Pântecele e 
umflat, splina crescută, urina turbure sau sângerată. A- 
desea se vede angină difteroidă, conjuctivită, pete pe 
cornee şi alte afecţiuni ale ochilor.

Mersul bdlel se schimbă după organul atins.
Bubdnele cele mal grave sunt acele din regiunea cer

vicală, căci ele aduc mdrtea prin asfixie. Dar mortea 
vine şi fără localisărl. De obiceiu a treia sau a patra 
di căldura piere şi bolnavul adese-orî mure, sau se vin
decă, sau boia reîncepe. In dina a şesa sau a noua, iar 
vine căldura şi pulsaţiile şi une-orl pote să dăinuiască 
până la 15 (Iile. Temperatura este de 39° sau 40", la 
început chiar de 41° sau la sfirşit de 42°.

Infecţiunea ciumei pote fi însoţită de alte infecţiunl 
ca cea streptococică, stafilococică, pneumococică si căl
dura să se modifice după cas.

Causa obicinuită a morţii este paralisia sistemului 
circulator.

Antraxul se vindecă prin golirea ţesăturilor infectate.
Convalescenţa în caşuri grave este lungă.
Unii bolnavi mor din pricina febrei de supuraţie, alţii 

de meningită, sau de degenerare organică şi de anemie 
progresivă.

(Va urma). Df. 3. S.

TRICOLORUL ROMÂNESC

omnul Constantin Berariu, slujindu-se de mal multe no
tiţe şi studii istorice din diare, din revista Albina, > 
din Istoria Românilor de Xenopol, etc., a tipărit la Cer
năuţi o mică scriere naţionalistă asupra colorilor ste- 

guluî românesc.
In prefaţa cărţii, autorul spune că tricolorul român din Bu

covina e prigonit, fiind că ar înfăţişa colorile Regatului Român. 
De aci procese, învinuiri, discuţiunl în cameră, etc.

Scopul scrierii sale e de a arăta falşitatea afirmării, că colo
rile roşu, galben şi albastru ale stogului ar fi restrînse numai 
la hotarele României. Tricolorul românesc arată în realitate 
colorile naţionalităţii române din tote ţările locuite de Români 
şi trebue să fie scump orl-cărul suflet românesc.
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Cartea are drept motto următorele frumose versuri:

«Iar când fraţilor m’oiu duce 
«De la voi, şi-o fi să mor,
«Pe mormînt atunci să-mi puneţi 
«Mândrul nostru tricolor!»

(Cântecul tricolorului, de Ciprian Poruinbescu).

Tricolorul românesc se ivesce pentru întâia oră în diploma 
împărătesei Maria Teresa (1765), prin care Transilvania a fost 
ridicată la trepta de mare principat. Colorile erafi ast-fel aşezate: 
albastru sus, roşu la mijloc şi galben jos, şi în chip orisontal.

In 1852, stăgurile Transilvaniei aveau aceleaşi colori, însă aşe
zate altmintrelea.

La încoronarea regelui Francisc Iosit (1867), s’a purtat şi fla
mura Transilvaniei, întocmai cum eră pe vremea Măriei Teresa.

In principate, tricolorul se vede în Muntenia în 1842, pe vre
mea lui Alex. Ghica, şi are colorile roşu, galben şi albastru. Au
torul e de părere că acest steg ar fi o imitaţie a tricolorului 
transilvănen, adus pote ca o amintire de pribegire de boeril din 
Muntenia, fugiţi dincolo de Carpaţî.

La revoluţia din 1848 s’a întrebuinţat tricolorul albastru roşu- 
galben, de către omenii lui Avram Iancu. De asemenea în ace
laşi an, la Blaj, în Transilvania, cel albastru-roşu alb. Tricolo
rul lu folosit şi la revoluţia din Muntenia din 1848, pe câmpia 
Libertăţii. Domnul Alex. I. Cuza în 1860, dă ostaşilor pompieri 
medalii cu panglici tricolore şi în 1863, împarte armatei drapele 
tricolore, cari reuneau colorile provinciilor surori, adecă albas- 
trul-roşu al Moldovei, cu albastrul-galben al Munteniei.

Tricolorul însă nu eră un lucru nou ci eră cu mult mal 
vechiu, cum am vătjut. El a ajuns între anii 1842—1867 ca simbol 
al naţiunii române.

Autorul mal cităză şi vorbele raportorului M. Cogălniceanu, 
rostite în 1867 în Cameră, că drapelul tricolor nu e drapelul 
unirii Principatelor, ci al naţionalităţii române din tote ţările 
locuite de Români.

Tricolorul s’a folosit în Bucovina de pe la 1862, de către elevii 
de gimnasiu, apoi pe la representaţiunl teatrale şi după (Jece ani 
el pătrunde în tote unghiurile ţării, în neturburată pace. In Bu
covina, el n’a avut alt înţeles decât consciinţâ naţională şi cul
tură naţională.

Noi Românii din Bucovina, nu ne vom despărţi de tricolor, 
încheie autorul, «pentru-câ suvenirele cele mal măreţe ale ne- 
mulul nostru se lăgă de el; nu ne vom despărţi în calitate de 
cetăţeni austriac!, fiind că sub flamura lui au curs şiroie de sânge 
scump românesc la 1848 pentru împărat şi împărăţie; nu ne vom 
despărţi, pentru-că el este astăzi simbolul nemulul nostru nobil 
prin origine, nobil prin fapte, nobil prin cugetare, simbolul na
ţionalităţii române.»

Acest mic studiu istoric şi tot de-odată patriotic face cinste
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d-lul Berariu. Numai dacă duşmanii Românilor din Bucovina şi 
din Transilvania ar înţelege! şi le-ar da odată pace lraţilor 
noştri.

Get.

CULTURA BUMBACULUI

nul trecut a venit în judeţul Tulcea un domn 
Ion Comănescu, care după studii îndelun
gate făcute în ţările de producţiune ale bum
bacului, a încercat să vadă dacă n’ar fi

prielnic pămîntul şi clima Dobrogeî acestei culturi. 
Cumpărând de la Stat o mare întindere de pă- 
pămînt la comuna Agi-ghiol din plasa Tulcea, a fă
cut experienţă cultivând de o cam dată două hec
tare; astăzi cu o adîncă satisfacere putem a- 
nunţa, nu numai că experienţa a reuşit, dar ea în
trece chiar prevederile cele maî optimiste.

Acuma ne e pe deplin dovedit nu numai că bum
bacul se pote cultivă în Dobrogea dar ceva maî 
mult, dă o producţiune maî bogată ca cantitate de 
cât în alte ţărî, iar calitatea e cu totul superioră 
şi nu lasă nimic de dorit.

Desimea plantaţieî, înălţimea arbustului, numărul 
capsulelor şi cantitatea produsă de fie-care capsulă, 
întrec cu mult producţiunea ţărilor de origină: In
dia, Egiptul, Turcasia, etc. Nu tote seminţele însă 
dau acelaşi resultat.

Sămînţa din Egipt şi Siria n’a dat resultate sa- 
tisfăcătore.

Cea din Turcasia a reuşit, iar cea din India a 
dat resultate într’adevăr uîmitore, căcî a dat o re
coltă aprope cu 30% superioră celeî din ţara de 
origină.

Să sperăm că exemplul d-Iuî Comănescu nu va 
fi pierdut şi că marii agricultori carî sunt datorî 
a da pildă, se vor grăbi a introduce acestă cul
tură în ţarinele lor, ceea-ce de alt-fel au făcut deja 
doî trei simpli sătenî din Agi-ghiol.

In acest scop credem că ar fi bine ca atât sta-
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tul cât şi judeţul să dea o mică primă pentru în
curajarea acelora ce vor voi să întreprindă acestă 
cultură şi ceea-ce ar fi încă mai bine, să aducă şi 
să împartă ţăranilor, de prin locurile cari sunt mai 
bune pentru acestă cultură, sămînţă bună de bum
bac din India precum şi instrucţiunile necesare. 
Acest lucru nu costă cine scie ce, iar resultatele la 
care suntem în drept să ne aşteptăm sunt nespus 
de mari.

Cronica agricolă şi economică.

1 mal mulţi agricultori s’au întrebat şi cu drept cuvînt. Nu 
cum-vâ au venit la anul 1897?

Acel an de tristă memorie în istoria agricultureî nostre. 
După acest an, nenorocit pentru producţiunea agricolă, seim 
că a urmat anul 1899, care a dat resultate şi mal dăună- 

tere chiar decât anul 1897. Aceşti 2 ani ne-au aruncat înapoi pro
gresul nostru economic cu cel puţin 20 de ani.

Lucrul se explică: am gândit că totul va merge numai spre 
bine, din care causă am cheltuit întreit, fără ca să se facă ceva 
şi pentru îmbunătăţirile agricole, lăsate la voia întâmplării, de 
cei mari ca şi de cel mici. Totul s’a făcut pentru un lux ruină
tor şi nici de cum pentru un lux roditor la producţiunea agri
colă şi economică a ţerel, la ridicarea satelor ca parte morală 
şi materiaiă. Totul pentru unii şi nimic pentru alţii.

Stamba, şi alle ţesături streine au înlocuit do mult la sate, 
trainicile ţesături de cânepă şi in; iar în cât privesce luxul la 
marea agricultură, trebue considerat din tote punctele de ve
dere ca duşman, pentru-că el a ruinat agricultura şi pe agricultori, 
şi cu tdte acestea luxul s’a făcut şi se face, şi el trebue plătit 
cu produsul pămîntulul.

Deci la noi economia s’a bazat şi se mal baseză pe luxul ce 
îl pot vede ochii, iar nu pe luxul ce pote îmbunătăţi pămîntul, 
şi care pote încăpea în punga ascunsă pe fundul unei lădiţe 
lucrate şi acestea de meseriaşii din Braşov, sau intr’o casă de 
fier, lucrată la Londra sau la Viena. Şi ne plângem de crisă eco
nomică când deci de mii de lucrători străini agricoli vin în ţara 
nostră, spre a găsi de lucru la câmp, pe când meseriaşii noştri, 
cari ar pute înlocui multe din aceste braţe străine, clic că n’au 
ce lucră. Ore este lucru necuviincios din partea unui zidar, să cul
tive dimpreună cu altul zarzavaturi în locul grădinarului bul
gar ? Iar un altul de meserie tîmplar, să vîndă castraveţi sau 
alte zarzavaturi pe stradele Bucuresciuluî? Eu cred că nu! Din 
contră, când un meseriaş nu pote câştiga in meseria lui, din causă 
că nu găsesce de lucru, pentru el este şi trebue să considere de 
onore, căutând a lucră în altă direcţiune, spre a’şl pute câştiga 
în mod cinstit pâinea ţlilnică pentru el şi familia lui, de cât să 
stea săptămâna totă, fără să câştige cel puţin un ban pe <fi. Deşi
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vede cum grădinarul bulgar şi alţi muncitori agricoli străini, 
aduşi din Bucovina etc., câştigă băni şi numai bani. Nu e aşâ 
greu a lăsă barda şi mistria în schimbul sapei şi a secerei, a 
cosei, greblei, etc. Cu aceste instrumente agricole nu se pote lu
cră de cât atunci când la mijloc nu este buuă-voinţă din partea 
cuî-vâ. Deci orî-ce meserie schimbată în altă direcţiune, uşor de 
înţeles şi uşor de lucrat, nu pote să aducă decât bine în dome- 
nul economic al familiei şi al ţăreî în general.

Pot să clic atât, că neobosita «Albină» caută mierea nu numai 
în florile plantelor aromatice, ci şi în florile plantelor otrăvitore, 
ca tutunul, mătrăguna şi altele de felul acestora. In caşul acesta 
«Albina», fără voia ei, contribue la reînoirea şi întărirea plan
telor slabe. Cum P e t r u  c e l  m a r e  a l  R u s i e i , a lucrat cu barda, etc., 
alăturea de cel din urmă lucrător, şi meseriaşilor noştri să le 
fie ruşine, a se familiarisâ cu lucrările câmpului, când n’au de 
lucru la zidărie, tîmplărie etc. Dar lipsa multe învaţă pe un om, 
căruia nu-î este lene a-şî aplică munca braţelor la’ tot ce pote 
să-î aducă vr-eun câştig, pentru el şi familia lui.

Dar, să trec şi la suferinţele agricultorilor a căror muncă şi 
capital pus la cultura pămîntuluî, erau aprope a-1 pierde, din causa 
ploilor prea mari şi prea dese, ce au căţlut în totă ţera de pe 
la 21 Maiu până la 8 Iulie

Aceste ploi au făcut ca lanuri întinse de porumb să nu potă 
fi săpate, aşâ că recolta acestor lanuri va fi dacă nu pierdută 
cel puţin slabă.

Acelaşi rău l’a suferit sfeclele şi liverjile naturale şi artificiale, 
cele-lalte semănături ca grâul, orzul şi' chiar a secarei, în unele 
localităţi lasă mult de dorit, atât ca calitate cât şi ca cantitate.

In unele localităţi grâul secerat, din causa prea multor ploi, 
a încolţit în snopi, iar fenul cosit a putredit pe pămînt. In urma 
acestor ploi, singur semănăturile de porumb, lucrate la timp, 
promit o recoltă mare, după cum se găsesce astădi.

Deci în anul acesta ne găsim aprope în aceiaşi împrejurare 
în care ne-am găsit în anul 1897, cu deosebire că în acel an ploile 
aii început din Aprilie şi au încetat prin luna Iunie, pe când în 
anul acesta a început prin Maiu şi pe la 6 Iulie au început a 
se mai împuţină. Tot din causa ploilor prea multe, « m a n a ,»  o 
bulă atât de periculosă pentru producţiunea viilor, şi-a făcut apa
riţia. După un rău vine altul şi mai mare. Toţi agricultorii cre
deau pe la începutul primăvereî acestui an, că are să fie un an 
roditor şi producţiunea recoltelor îi va scăpă de multe neajun
suri, şi nu mai aceia cari stau de vorbă cu agricultorii, şi cari 
au cutreerat unele judeţe ale ţării pe timpul seceratului, îşi pot 
da mai bine socotela de răul ce a suferit agricultura nostră din 
causa ploilor şi a grindine!. Unde mai punem că în judeţul Do- 
rohoiu, nisce viermi mănâncă tot ce găsesce în drumul lor, plan
tele sălbatice ca şi semănăturile de porumb şi sfeclă, pe cari 
le-au prăpădit pe suprafeţe destul de mari.

Un lucru este de plâns la agricultorii din Muntenia, că semănă 
grâu după grâu, ceea-ce nu se face de loc în Moldova, sau forte 
rar de unii agricultori. In anul acesta ca şi în alţi ani s’a pu
tut vede şi chiar se vede în Muntenia, cum stau clăile de grâu 
pe câmp şi printre ele se face ogor (se ară) pentru semănatul 
grâului de tomnă. Acest mod de cultură este aprope sălbatic, 
pentru-că sărăcesce peste măsură pămîntul, în cât nici odată nu
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ne putem aştepta la o bună recoltă, chiar în anii cei mai buni. 
Chiar dacă agricultorii noştri ar întrebuinţă gunoiul la îngră
şatul pămîntului, sau îngrăşămintele chimice, după cum le între- 
buinţeză unii agricultori din Moldova, chiar în caşul acesta sci- 
inţa, ca şi practica rutinată agricolă, nu iartă o ast-l'el de cul
tură greşită din punct de vedere economic.

M a i  b in e  m a i  p u ţ i n  ş i  m a i  b u n ,  d e c â t  m u l t  ş i  d e  r e a  c a l i t a t e  
A c e s t a  e s t e  a d e v ă r a t a  b a s ă  a  i n d u s t r i e i  a g r i c o l e  î n  t o t c  ţ e r i l e .

_____________ V. S. Moga.

Cronica Săptămânii.

In cailele de 1, 2 şi 3 Iulie c., s’a ţinut în Capitală al doilea 
congres al corpului didactic primar. înainte de deschidere s’a 
oficiat la Mitropolie un T e - D e u m , la care au fost faţă peste 800 
de congresişti.

Congresul’ s’a ocupat anul acesta cu cestiunea înveţămîntului 
profesional şi şi-a ţinut şedinţele în marea sală a Ateneului Român.

Au luat parte la însemnatele discuţiuni urmate: d-nii miniştri 
Haret, Misir, Aurelian; d-nii I. Kalinderu, Lupu-Antonescu, Cosă- 
cescu, Nic. Ionescu, Crist. Negoescu şi mulţi alţii; iar dintre membrii 
corpului didactic primar acei cari au luat cuvîntul asupra chestiunii 
puse, au fost: d-1 Popovici-Taşcă, raportorul comitetului congre
sului, a vorbit despre economia naţională, f ăcend istoricul industriei 
şi comerciuluî român, şi insistând’asupra trebuinţei înveţămîntului 
profesional; d-1 C. Te’odorescu (Bucurescî), pe lângă propunerile 
făcute asupra organisăriî înveţămîntului profesional, vorbesce şi 
despre neajunsurile şcoleî rurale şi suferinţele învăţătorilor; d-1 
Crăiniceanu, Cuza-Yodă (Roman), cere întemeierea unei gospo
dării raţionale prin mijlocirea şcoleî rurale; d-11. Popescu, Ştir
bei (Romanaţî), care vorbesce despre o educaţiune şcolară prin 
munca manuală. Acesta la oraş va constă din meserii; iar la 
sat din industrii rurale şi agricultură; d-na Barcan, (Bucurescî), 
vorbesce despre lucrul manual la sat prin înveţătore şi despre 
menţinerea portului ţărănesc, făcut din ţesături naţionale; d-1 
Cosăcescu, cere organisarea înveţămîntului primar în aşâ fel ca 
acesta să folosescă vieţii practice a sătenuluî, înfiinţare de şcoli 
profesionale în centrele mai populate şi prin oraşe, de prăvălii 
unde să se vîndă obiectele lucrate în corn. rurale; exposiţii, con
ferinţe şi maeştri ambulanţi; o revistă care să trateze numai 
despre cestiunî privitore la profesiuni. D-1 Salviu, cere redu
cerea cursului şc. rurale la 4 ani, înfiinţarea unui curs de 2 ani 
de aplicaţii practici, atât la oraş cât şi la sat; d-1 P. Arsenescu, 
arată că direcţiunea profesională ce se va da şcolarilor, după legea 
actuală va influenţă în bine asupra stării nostre economice; d-1 
Ionescu Paşcanu, cere reorganisarea agriculturei, ca îndeletni
cire de căpetenie precum şi gospodăi’ie model pe la sate; d-1 G. 
Scraba, cere reducerea programelor la strictul necesar şi înlo
cuirea unor cunoscinţe cu părţi practice, cari îndrumeză pe elevi 
spre învăţămîntul profesional;’d-1 G. Adamescu, susţine grădina 
şi atelierul şcoleî primare; d-1 Voiculescu (Ilfov), cere ca în şcola 
primară să se predea lucrul manual din punctul de vedere pe
dagogic ; apoi cere grădină şcolară şi fermă model a înveţăto-
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rulul; d-1 Ciocârlie, cere ca şcola să fie împărţită în 2 secţiuni: 
pedagogică şi profesională, lucrând cu elevii rînd pe rînd în a- 
ceste secţii, rreotul I. Diaconescu doresce ca să se asigure des
facerea produselor lucrate în atelierele şcolare, precum şi tri
miterea învăţătorelor pe la mănăstiri pentru învăţarea facerii 
stofelor de haine.

In ultima qli congresul aprobă următorele hotărâri, desiderate 
luate de comisiunea, care a studiat propunerile depuse pe biurou:

Şcola primară să pregătescă pe şcolari pentru învăţămîntul 
profesional, simplificându-se programul şcolei rurale şi urbane 
şi introducendu-se cunoscinţele practice. Scopul lucrului manual 
în şcolele primare trebue privit din punct de vedere pedagogic.

Pe lângă fie-care şcolă primară se va înfiinţa o grădină şco
lară sau un atelier. Grădina şcolei va fi o pepinieră de pomi ro
ditori şi de cultura tuturor legumelor şi a altor plante necesare 
gospodăriei ţăranului. Atelierul şcolei să aibă de scop în prima 
linie d’a da copiilor abilitatea manuală şi apoi a pregăti pe ab
solvenţi ca să-şi facă singuri obiectele absolut necesare gospo
dăriei ţărânesci.

Şcolele profesionale vor fi agricole-industriale şi industriale- 
comerciale.

Aceste şcole vor fi organisate potrivit cu nevoile ţării pe re
giuni şi localităţi.

Pe lângă şcolele profesionale pentru desvoltarea cunoscinţelor 
practice să se înfiinţeze în fie-care sat o gospodărie ţărănescă 
model, prin îngrijirea învăţătorului, preotului şi a unui absolvent 
de şcolă agricolă.

Să se ţină în fie-care an exposiţiuni agricole pe plăşî şi judeţe, 
dând premii în bani pentru încurajarea celor ce vor expune pro
dusele agricole mai bune.

Se se înfiinţeze concursul’! pentru îngrijirea şi crescerea vite
lor în fie-care judeţ, dând premii acelor ce vor presentâ anima
lele cele mai bune şi frumose.

Să se înfiinţeze în sate ateliere de ţesături ţărănesc! ale căror 
produse să fie întrebuinţate de stat, judeţ şi comună.

Aceste ateliere să fie conduse de absolventele şcolelor profe
sionale, până când se va formă o sătencă care să conducă sin
gură atelierul.

Se va înfiinţa în Bucurescî o societate pe acţiuni, cu secţiuni 
în fie-care judeţ, cu scop de a se formă un capital cu care să 
se înfiinţeze bazare unde să se vindă produsele lucrate în ţară 
de absolvenţii şcolelor primare şi profesionale.

Congresul s’a încheiat cu o escursiune la Mănăstirea Delului 
de lângă Tîrgovişte.

In cinstea congresiştilor s’a dat la Ateneu o serbare şcolară, 
care a isbutit de minune, şi care a putut sluji de model tuturor 
institutorilor şi învăţătorilor noştri. S’au esecutat între altele 
bucăţile:

M e s e r ia ş i i  r o m â n i  de elevii şcolei froebeliane, condusă de d-na 
Nemţu, în aplausele celor de faţă; L a  v î n ă t o r e  (piesă de G. D. 
Scraba), H o r a  U n i r i i , D e ş t e p t a r e a  R o m â n i e i , L a  r e s b o i i i ,  C u r c a 
n i i ,  P l e c a r e a  o ş t i r ă  p e  c â m p i i l e  B u z ă u l u i  (de Neniţescu), sub con
ducerea d-luî institutor G. D. Scraba, care a fost viu aplaudat; 

j o c u r i l e  n a ţ i o n a l e  R o m a n u l  ş i  B a n u l  m ă r ă c in e ,  admirabil execu
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tate de elevi! d-lu! institutor G. Antonescu; O  ş e t f e tu r e  l a  f ă r ă ,  
cu lucru manual, coruri, cântece din voce şi frunză, horă, orga- 
nisată de învăţător! şi institutor!. Şerjătorea a plăcut de aseme
nea forte mult; >S c e n e  d e  c a z a r m ă , executate minunat de bine 
de elevi! şcole! din Cocioc (Ilfov), sub conducerea d-lu! învăţă
tor Timotescu.

Pe Calea Victorie! s’a organisat şi o exposiţiune cu lucruri ma
nuale, forte bine lucrate, de d-ni! învăţători şi de elevi! acestora.

— D-l G. Onişor a fost numit director al şcole! de învăţător! 
şi institutor! din Berlad, în locul d-luî V. Borgovan, demisionat.

Români! din Bucovina îşi afirmă cu tărie dreptul lor. D-l de
putat, cavalerul de Flondor, a apărat în dietă dreptul lor de a 
purtă tricolorul românesc. Mulţumită stăruinţe! deputaţilor ro
mâni, dieta a admis înfinţarea unu! gimnasiu român la Câmpu- 
Lung şi a unu! inspectorat român.

— Din Constantinopol se telegrafiază că, s’au ivit acolo 7 ca
şuri de ciumă.

— După scirile sosite, grîul, cu tote ploile căzute filele aces
tea, nu e încă compromis. El e legat în snopi şi ploile n’au pă
truns, de cât în snopi! de d’asupra şi pe ce! de la pămînt.

Dacă vremea se va îndreptă şi nu va ma! plouă vre-o câte-va 
clile, grîul va fi scăpat cu totul şi ne va da o producţiune din 
cele mai îmbelşugate.

— Se depeşeză, că consiliul de miniştri! al Anglie! a hotărât 
să iea măsuri energice spre a termina răsboiul sud-african.

Generalul Kitchener a fost împuternicit să comfisce bunurile 
boerilor luptător! şi să spânzure pe şefi! Boer! car! se bat în 
mod neregulat.

La începutul tomneî se vor trimite în Africa alţi 70 de mi! de 
soldaţi englezi.

Cu tote astea, Boeri! adăpostiţi prin munţi deşi duc un traiu 
rău, vor ma! pute susţine lupta încă multă vreme înpotriva nă
vălitorilor.

Intr’una din luptele date, a cădut mort şi fiul generalului 
boer Bota.

C O N F E R IN Ţ E  P O P U L A R E

In diua de 27 Maiu c., Cercul cultural No. 17, din jud. Ilfov, a 
ţinut în salonele şcdleî din Domnescif-Călţuna, acel judeţ, două con
ferinţe populare, la care a asistat, pe lângă mulţî locuitori a! co
mune! respective, toţi primari!, notari! şi consilieri! comunelor ce 
aparţin cercului No. 17, conform ordinului dat de tînărul sub-pre- 
fect al pl. Sabar, d-l C. Muscelănu.

D-l Ştefan Georgescu, învăţător local, a tratat despre «Grădi- 
nărie;» iar d l Al. Pârvulescu, învăţ. corn. Ciorogârla, a tratat des
pre «Alcoolism,» ţinând timp de o oră şi jum. încordată atenţiunea 
publicului prin istructiva şi hazlia sa conferinţă.

Un asistent, cititor al Albinei.
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D E  T j A  S  -A. T  E
Duminecă, 6 Maifl, în comuna Foltescî, din iud. CovurluT, s'a ţinut o frumăsă 

şedătăre populară in localul şcoleî, sub conducerea învăţătorului Petru Bra- 
şovănu. Şetjătărea s'a început la orele 9 a. m. cu următorul program:

Christos a înviat. Trăiască regele. D-l Petru C. Braşovănu, dirigintele şcăleî, 
vorbesce despre Religiune şi Biserică. Cântec de primă-vară. „Ce face beţia" 
„Hora lui Moş Dima“. Preotul Nicolae Zugravu vorbesce despre Şcolă şi 
folosul eî. Cântec de MaiO. Vetjî de tine!.. Vedî de tine!, poesie recitată de 
elevul Şerban I. Nicolae- Ca un glob de aur, cântat de elevii şi elevele şcălel. 
D-şiira Olimpia Arghirescu de la Bănăsa-Covurluî vorbesce despre educaţi- 
unea copiilor cu aşa meşteşug, în cât a tăcut pe sătâncă să asculte cu drag. 
Din Carpaţî, cântat de elevii şi elevele şcoleî. „De necaz“ teatru sătesc de 
Th. D. Speranţă, jucată de elevii şcoleî. Hora lui Moş Dima, cântată de e- 
leviî şi elevele şcoleî. Tot pe-a Iul a fost, poesie recitată de elevul Zisu D. 
Gheorghe. Oşlenul Român, cântat pe două voci de elevii şi elevele şcoleî. 
Nicuşor şi Anicuţa, (dialog) convorbiri intre elevul Şerban I. Nicolae şi eleva 
Braşovănu P. Ana din el. II şi termină convorbirea printr’un cântec «Ca o 
4i de primă-vară > (cântat de ambii pe două voci : eleva pe vocea I şi elevul 
pe vocea II). Convorbire despre bine şi rău; (dialog) între elevii Zugravu N. 
Atanasie şi Zugravu N. Nicolae. D-l Învăţător Arghirescu de la Bănăsa vor
besce despre Şcolă şi Biserică. Omul nemulţumit, poesie reoitată de elevul 
Şerban 1. Nicolae. Revedere. (Codrule, Codruţule), cântat pe două voci de 
elevii şi elevele şcoleî. Care’I ţara ta Române ? poesie recitată de elevul Co
vaci Jani. Ruşinea rău inţelăsă, (dialog) între elevele : Chicuş N. Domnica 
şi Drosan S. Paraschiva. Dragă Albiniţâ, cântat de elevii şi elevele şcoleî. 
Dar tu ce faci, poesie recitată de doi elevi: Zugravu N. Atanasie şi Zugravu 
N. Nicolae. Hora ostaşilor Români, cântată pe 3 voci de elevii şi elevele 
şcoleî. Ţiganul la pepeni verdi, poesie recitată de douî elevi: Zugravu N. 
Atanasie şi Şerban I. Nicolae, Pantalonii, poesie recitată de elevul Zisu D 
Gheorghe. Cântec de Tănniă, cântat de elevii şi elevele de şcoleî. Ţăranul 
şi pescarul, poesie recitată de elevul Rachieru N. Constantin. D-l Albbotănu 
dirigintele şcoleî din Măstăcanî, vorbesce mulţumind d-luî P. Braşovănu 
pentru zelul ce a depus, ca „Şe<Jătorea“ să aibă o răuşită desăvirşită, iar 
pe de alta mulţumesce personelor cari aii avut plăcerea de a asistă la o a- 
semenea serbare populară. Mulţi ani, cântat de elevii şi elevele şcoleî pe 
trei voci. Trăiască Regele, cântat de elevii şi elevele şcoleî pe două voci şi 
Marşul anului 1848, cântat de elevii şi elevele şcălel.

La orele 12 punct festivitatea şcoleî se termină, plecând cu toţii veseli şi 
mulţumiţi pânărn suflet de felul, cum d-l diriginte al şcoleî Petru Braşovănu. 
singur a sciut să organiseze acăstă întrunire, dâudu-î un adevărat caracter 
de Şecjătăre populară

Atât localul de şcolă cât şi sălile de clasă erau frumos împodobite pentru 
serbare.

Un asislent din Galaţi.

M U L Ţ U M IR I
D-l C. Prejbeanu, proprietarul moşiei Sălcuţa (Dolj), a dăruit şcoleî 

din eoni. Panaşhia un stup sistematic cu albine. în valore de 25 lei.
învăţătorul şi elevii îi aduc mulţumiri căldurose.

* *
In localul şcoleî din comuna Vîrfurile (Dâmboviţa), în sera cailei de 

21 Maiu trecut, a avut loc un bal, dat prin stăruinţa preotului Constan
tin Vîrfurianu, în folosul şcoleî şi al elevilor săraci. Cu acestă ocasiune, 
pe lângă stăruinţa şi munca depusă, a bine-voit a plăti imprimatul bi
letelor de bal şi parte din lăutari cu suma de 27 lei. In tot-deauna şcolă 
a aflat în sfinţia-sa un sprijin puternic.

In numele şcoleî, aduc mulţumirile mele părintelui Vîrforianu, pen
tru interesul ce portă şcoleî.

Alexandrina Constantinescu.
______________________  InvCţăt6re.
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S T E A U A
Societatea S t e a u a  are de scop a lucră pentru 

întinderea înveţăturei în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin d o i  l e i  pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin u n  le u  pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’intâiii an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lui P e t r u  G â r b o v ic e n u , strada Sf. Ecaterina, Bucuresci.

Comitetul. Preşedinte, loan Kalimierii, membru a l Academ iei Ro
mâne — Vice-preşedintc, Sava Şoinânescn, m are proprie tar, fost senator 
A dm inistrator ş i casier delegat, Petru Gârboviceaiiu, deputat, d irec to ra t  
Şc. Norm ale a Societăţii pen tru  învăţătura poporului român-, — Secre
tar, ('onst. Banii, profesor secundar şi inspector şcolar —M embrii, Spini 
C_ Hnret, Ministru, profesor Univers.; I. Uimitrescu Procop., senator 
şi P rim ar al Capitalei; M. Vlădescd, deputat, profesor u n iversitar; 
Cristu S. Negoescu,profesor secundar; Dini. Cecropid, institutor, preşe
dinte a l Societăţii corpului d idactic  p rim ar. — Censori. Const. Alinul- 
neşteana, inginer de m ine; Preotul econom Const. Ionescu, profesor se
cundar; Const. Alexnndrcscu, revisor şcolar

Membrii înscrişi şi cotisaţiunî plătite (Urmare).
Vernescu Marin, (Barcă), lei 1; Predeanu Petre, (Mischii), lei 1; Ma- 

rineanu Vasile, (Mărşeanî), le! 1; Bogdan Nicolae, (Nedeia), le! 1; Mirescu 
Ştefan, (Bacoviciov), le! 1; Constantinescu Ion, (Horezu-Poenarî), le! \ ; 
Trănculescu Gli., (Afumaţi), le! 1; Rădulescu Ion, (Risipiţi), le! 1 ; Flo- 
rescu Gh., (Filiaşi-Balta), le! 1; Georgescu F., (Ciuperceniî-Noî), lei 1; 
Bălăşescu G. G , (Carpen!), le! 1; Georgescu Tli, (Comanii-Golenţî), le! 1; 
Simionescu Ştef., (Bistret), le! 1; Georgescu N., (Gângiova), lei 1; Căli- 
nescu Ion, (Bechet), lei 1; Papinescu N., (Bucoveţ), le! 1; Popescu N. 
(Motoci), le! 1; Şerbânescu Ilie, (Malâesci), lei 1; Popescu N., (Piscu)’ 
le! 1; Băleanu Oprea, (Piscu-Nou), le! 1; Panoghianu I., (Lopotu), lei 1; 
Vladimirescu C., (Mierea-Birnicî), le! 1; Marian Ilie, (Tunar!), le! 1; 
Greblescu M. C-tin, (Măceşii de jos), le! 1; Popa N. Florea, (Siliştea- 
Cruciî), le! 1; Păunescu P. Ştef., (Florescî), le! 1; Virgiliu C. Ilie, (Ceret), 
lei 1; Ionescu Barbu, (Urzicuţa), le! 1; Ducea-Georgescu Ştef. (Ciuperceniî- 
Vechî), le! 1; Becu M., (Băilescî), le! 1; Popescu I. Oprea învăţ., (Dră- 
nic), lei 1; Deliu P. Vasile învăţ., (Cetate),lei 1 ; Presbitereanu N.,(Corlate), 

*ei 1; Nicolaescu D., (Slăvuţa), le! 1; Firanescu M., (Giubega), le! 1; 
Nicolaescu D., (Cernătescî), le! 1; Mihăilescu M., (Băilescî), le! 1; Com- 
biescu Petre, (Gângiova), lei 1; Creţeanu George, (Pleşanî), lei 1, De- 
metrescu Grigore, (Predesc!), lei 1; Constantinescu D., (Pleniţa), le! 1 > 
Georgescu Ion, (Dolj), le! 1; Enătescu D-tru, (Orodelu), le! 1 ; Petrescu 
Ion, (Stoina), le! 1; Ianculescu Iosif, (Cârcea), le! 1; Crăciunescu Ion
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(Desa), lei 1; Simnieeanu Ion, (Simnicu), lei 1; Pavulescu Alex., (Zeica), 
lei 1; Popescu Ion, (Almajiu), lei 1; Mirescu Anastasie, (Sălcuţa-Plopşorii), 
lei 1 ; Florescu Alex. (Rudari), lei 1 ; Marinescu C., (Barca), lei 1; Po- 

• pescu G., (Intorsura), lei 1; Vulcânescu Elena, (Pelesci), lei 1 ; Petrescu 
Const., (T.- Măgurele), lei 1; Riga Th,, (T.-Măgurele), lei 2; Popescu R., 
(T.-Măgurele), lei 1; Popescu Ş., (Săcenî), lei 1 ; Voiculescu C., (Viişora), 
lei 1; Mihăilescu Th., (Tecuciu), lei 1 ; Mirea I., (Urlenî), lei 1 ; Petrescu 
G., (Tufenî), lei 1; Popescu Ion, (Mărzăceni), lei 1; Danet N., (Merişanî), 
lei 1; Ionescu Dobre preot. (Miroşi), lei 1; Gregorian C.,(Ciocescî-Mândra), 
lei 1; Moncia Sofia, (T.-Măgurele), lei 2; Mazarini A. preot, (Roşiori), 
lei 2; Penescu T. N„ (Roşii de Vede), lei 2; Gheorghiu Sevastia, (Pu- 
tineiu), lei h ; Georgescu Ecaterina, (T.-Măgurele), lei 2; Stănescu D. preot, 
(Năsturel), lei 1; Ioanin Matilda, (Alexandria), lei 2; Scurtz Agatia, (Con- 
ţescî), lei 1; Iliescu Eugenia, (Ţigănescî), lei 1; Florescu Matilda, (T.- 
Măgurele), lei 2; Nicolescu Const., (Bânesa), lei 1; Miliaiu C. preot, (Vodă- 
Carol), lei 1; Giuvelic Nicolae învăţ., (Ţighilescî), lei 1; Giuvelic I plu
gar, (Ţibănescî), lei 1; Fundenianu M. Paraschiv elev, (Bucurescî), lei 2; 
Papadopol Maria învăţâtore, (Crovu), lei 1; Sachelarie M. Cont., (Crovu), 
lei 1; Pătraşcu V. învăţător, (Crovu), lei 1; Niţă Voicu primar, (Crovu), 
lei 1; Niculescu Mincă perceptor, (Crovu), lei 1; Niculescu Nicolae şef 
de garnisonă, (Crovu), leî 4; Năstăsescu Radu notar, (Crovu), lei 1; Ni
colescu D. G. avocat, (Bucuresci), lei 4; Popescu Mihail profesor, (Bu
curescî), leî 12; Niger RădulescuN., (Bucuresci), leî 6; Suciu Petre, (Bu
curescî), leî 1; Angelescu D. econ., (C. de Argeş), lei 3 ; Meşederu Eugen. 
(Bucurescî), leî 5; Filiti Gheorghe, (Bucuresci), lei 2; Grigores Ch., 
(Bucurescî), lei 2; Ghimpeţeanu C., (Slatina), leî 2; Ploeştenu Nifon, 
(Bucuresci), leî 5; Dafinescu C , (Roman), lei 3; Sachelarie Enescu I , 
Dorohoiu). lei 2; Nicolaescu Ştef. protoereu (T.-Jiu), leî 2; Dumitriu N., 
(Const., (Bucuresci), leî 3; Predeanu V., (Argeş), lei 4; Popescu Stelian 
(Argeş), leî 4; Stănescu D-tru, (Bucurescî), leî 2; Cetăţenu C., (Bucuresci), 

«lei 2; Eftimescu .Ştef., (Bucurescî), leî 2; Demetrescu Const. preot, (Bu
curesci), leî 2; Tacian Marin preot, (Bucurescî), leî 2; Dragomirescu N. 
diacon, (Bucurescî), leî 2; Ştefănescu N., (Bucurescî), lei 2; Caşu Ştefan, 
(Tutova), lei 1; Danca Ion, (Tutova), leî 1; Sona Aureliu, (Tuiova), 
leî 1; Gheorghiu Maria, (Tutova), leî 1; Balmuş V. Ion, (Tutova), leî 1; 
Basile Haram, (Tutova), leî 1; Muntenu F. Gr. învăţ., (Tutova), leî 1; 
Dragu C Ion preot, (Tutova), leî 1; Modiga Atanasie, (Tutova), leî 1 ; 
Popovici Theodor, (Tutova), leî 1; Stratulat I., (Tutova), leî 1; Perianu 
R. Gr., (Tutova), leî 1; Cioban Th , (Tutova), lei 1 ; Sârbu D-tru, (Covurlui), 
leî 1; Vasiliu Irimia, (Stâncăşani) leî 1; Blănariu Const., (Tutova), lei 1; 
Stratulat A. Gh., (Tutova), lei 1; Mihăilescu N., (Tutova), lei 1; Caşu Ion, 
(Tutova), lei 1; Donca L., (Tutova), leî 1; Vasiliu Gh. preot, (Tutova), 
leî I ; Sava Ştef., (Tutova), leî 1 ; Halittă M. S. profesor, (Galaţi), leî 10; 
Frăţilă A.. (Galaţi), leî 6; Densuşeanu Alex, (Galaţi), leî 6; Barca Gabriel, 
(Galaţi), leî 6, Teodorescu T., (Galaţi), leî 3; Myler A., (Galaţi), leî 3; 
Paşcan E., (Galaţi), leî 3; Tatoviciu V. Ştef., (Galaţi), leî 2; Papadopol 
A., (Galaţi), Iei 2; Pastia Miliaiu, (Galaţi), leî 3 ; Ştefănescu Ştefan, lei 
2; Cirea Elisa, (Galaţi), lei 3; Stavrot Caterina, (Galaţi), leî 3.

(Va urm a în No. viitor.)
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, , D A C I A - R 0 M A N I A “
SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURARE IN BUCURESCI 

Asoeiaţiiml iiiutiiale (le supravieţuire. împărţirea averii a grupei anului 1901.
„EOMANLl“

Avem on<5re a încunosciinţa pc d-niî interesaţi al grupei care expiră la 1 Iulie 
1901 st. n., că averea acestei grupe se va împărţi cu începere de la 1 Noembre 
a anului 1901 st. v. între membrii în drept.

In' conformitate cu condiţiunile generale imprimate pe poliţele d-lor, d-niî 
contractanţi înscrişi înacdstă grupă, sînt invitaţi d’a trimite fără intârdiere, prin 
scrisdre recomandată, Direcţiunii generale a Societăţii - Dacia-România • în 
BucurescI următdrele acte:

1. Actul prin care să se constate etatea asiguratului (adecă actul de botez 
sau de nascere, sau un extract din registrele stăreî civile pentru constatatea 
etăţeî, legalizat de autofitate respectivă, ori deposiţiunca a 5 martori înaintea 
Tribunalului, conform art. 33 din Codul Civil).

2. Un certificat de vidţă prin care să se constate că asiguratnl a fost în vidţă 
la 1 Iulie 1901 st. n. sau un act de deces în cas când asiguratul va fi încetat 
din vidţă după diua de 1 Iulie 1901 st. n.

Sub-semnata direcţiune generală atrage cu deosebire atenţiunea membrilor 
acestei grupe, că sus-menţionatele documente trebuie să i se trimită cel mal 
târdiu în termen de trei luni, adecă să fie depuse societăţii până Ia 30 Septem
brie 1901 st. n., cunoscând că acel cari nu vor fi trimis de loc acele documente 
justificative sau cari nu le vor fi trimis complect şi în regulă, vor perde în 
conformitate cu condiţiunile contractului, orî-ce drept, fiind-că în diua de 1 
Octomvrie st. n., numai pe baza documentelor depuse se va constata nu- 
mărul asiguraţilor acestei grupe spre a se putea imediat începe calculul părţii 
ce se cuvine fie-căruia din membrii pătraşî.

Este deci interesul tutulor d-lor asiguraţi aî acestei grupe d’a trimite actele 
lor sus-menţionate cât mal curând posibil pentru că, dacă unul sau altul din 
acele acte n’ar fi în conformitate cu condiţiunile generale, să aibă timp să le 
rectifice sau să le facă din nou.

Direoţiunea generală a societăţii
B ucurescI, 1 Iu lie  s t. n o u  1901 . „DAClA-ROMÂNIA“

Cel mai mare şi cel mai vast magasin din Ţară şi singurul care vinde eitin 
L A  T O A T E  S E Z O A N E L E

BucurescI, Calea Victoriei 27, lingă Poliţia Capitalei.
Ghete pentru bărbaţi 

De vax cu elastic, 12,95, 11,95, 10,95 
» extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 
» cu şirete, 13,95, 12,95, 11,95 

Ghete de lack pentru salon cu elas- 
tio şi şirete, 12,95,11,95 
de lack întregi, 14,95 13,95 
» » facon Klappe, 15,95
» » pentru d-nriofiţ. 14,95,13,95
» •* ou nasturi, 15,95, 14,95
» glaoe vax cu nasturi, 15,95,14,95 

» chevr. cu elastic. 15,95,14,95,13,95 
» » nasturi, 16,95

Ghete color, simple, 13,95, 12,95 
» » beseţurî, 14,95, 13,95
» » şirete, 14,95, 13,95, 12,95
» » nasturi, 14,95, 13,95
» » » piele rus. 15,95,14,95

Pantofi pentru bărbaţi 
De gems, 10,95, 9,95, 8,95 

ohevreaux american, 9,95 
» » franţuzesc, 12,95
« eolor. 11,95, 10,95, 9,95, 8,95 

» piele rusescă, 12,95, 11,95

Ghete pentru dame 
De gems, 9,95, 8,95, 7,95 
» chevreaux, 13,95,12,95, 11,95, 10,95 
» » ext. fine, 15,95,14,95,13,95,12,95
» > High-Liffe, 16,95 
» color. 12,95, 11,95, 10,95 
» » High-Liffe, 15,95, 14,95 
» » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 

Pantofi pentru dame 
Colori si negre, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95

5,95, 4.95.
Ghete pentru băeţl, fete şi copil 

Pentru băeţi, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 
» fete 6,95, 5,95, 4,95
» copii 5,95, 4,95, 3,95, 2,95
Numai la t6te sezonele se pote găsi in 

călţăminte bună şi cu preţuri fabulose de 
eftine.

Magasinul la tdte Sesonele lingă Poliţia. 
BucurescI, Calea Victoriei 27, Bucuresci

5%
Cupon de reducţie  p en tru  cititorii A lbinei.

C ititorii rev iste i vor avdun scâ<J6mlnt de  6*/0 
d in p re ţu rile  însem nate , p resen tân d  cuponul.

Inst de Arte Grafice Carol Ddmneî, 16.—Bucurescî.


